

Diario de Burgos

Año LIII. / N.º 16.105 / Sábado 23 de Enero de 1943 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

Rommel ha entablado batalla con los ingleses al S. de Trípoli

Las tropas británicas llegaron a los arrabales de la ciudad

En todo el frente se registraron intensos combates y la actividad aérea por ambas partes fué muy intensa

El Cairo.— Oficialmente se anuncia que el octavo Ejército británico ha entablado batalla con las fuerzas del Eje al Sur de Trípoli.

COMUNICADO ITALIANO

Roma.—Al Sureste y Suroeste de Trípoli, en la línea Garian-Tarhuna del litoral, se desarrollaron ayer intensos combates entre nuestras fuerzas motoacorazadas y las del enemigo.

Las cazas italianas interceptaron a una importante formación de caza enemiga y derribaron dos aparatos al adversario. También han sido bombardeadas y ametralladas columnas enemigas en marcha.

En Túnez, el desarrollo ulterior de las operaciones de días precedentes han conducido a la conquista de otras posiciones de importancia. El total de prisioneros hechos rebasa la cifra de 2.500.

Un bimotor fué derribado cerca de Gabes por una escuadra de au-

toametralladoras; tres de los tripulantes fueron hechos prisioneros. Las instalaciones portuarias de Argel y un convoy, que navegaba a lo largo de las costas argelinas, han sido atacados por nuestros bombarderos. Un vapor del convoy fué alcanzado por las bombas.

Los cazas alemanes, en el curso de reiterados combates con la aviación enemiga, derribaron cuatro aparatos.— Efe.

PARTE INGLÉS :— :— :

El Cairo.— Comunicado conjunto del Cuartel General británico del Oriente Medio:

Nuestras tropas prosiguieron ayer su avance en dirección al Oeste y por la tarde atacaron al enemigo al Oeste de Homs y al Sur de Trípoli.

En operaciones de gran escala, nuestros cazas-bombarderos y caoas continuaron sus ataques contra el enemigo en retirada hasta un punto bastante alejado hacia el Oeste: Gen Gardani, en Túnez. El aeródromo de Castel Benito fué bombardeado con eficacia desde poca altura y en un combate aéreo fueron derribados tres cazas enemigos, así como tres bombarderos alemanes que también fueron destruidos.—Efe.

LOS INGLESES PENETRAN EN LOS ARRABALES DE TRÍPOLI :— :— :

Londres.— Las vanguardias del octavo ejército inician la penetración en los arrabales de Trípoli, según anuncia Radio Marruecos.

Dicha emisora añade que Homs está parcialmente incendiada y que ha comenzado la evacuación de Trípoli.— Efe.

ACTIVIDAD AEREA ITA LIANA :— :— :— :

Frente del Mediterráneo.— Un enviado especial de la Agencia Stefani informa que "la actividad aérea ha sido muy intensa, durante los últimos días, en la zona central del Mediterráneo. Ayer, los cazas italianos obtuvieron señalados éxitos sobre escuadrillas mixtas enemigas de bombardeo y de caza. Los aparatos italianos interceptaron a una escuadrilla adversaria, compuesta por cuatro bombarderos bimotors escoltados por dos

(Concluye en octava página)

El Mandchuko contribuirá al esfuerzo del potencial bélico del Eje

Ha dicho su ministro de Hacienda

Singking.— El ministro de Hacienda y Comercio, Minoru Aoki, ha declarado que la colaboración económica prevista en el nuevo tratado económico de las potencias del Pacto Tripartito refuerza la acción del Eje y acelera la caída de Inglaterra y Norteamérica.

El Mandchuko no vacilará —continuó el ministro— en contribuir al refuerzo del potencial bélico del Eje y en incrementar la colaboración económica con el Japón, estrechando al mismo tiempo sus relaciones comerciales con Alemania e Italia, de acuerdo con lo establecido en el nuevo tratado.— Efe

En Túnez las fuerzas del Eje realizaron notables avances

Las tropas británicas y francesas sufrieron pérdidas muy considerables

Berlin.— Acerca de los combates que se desarrollan en la región tunecina, la Oficina Internacional de Información comunica lo siguiente:

"Los cazadores alpinos alemanes han logrado, en el curso de duras luchas libradas en la cadena montañosa del Norte de Buarada, alcanzar un importante éxito al reconquistar a los ingleses un desfiladero que estos habían ocupado a costa de sangrientas y elevadas pérdidas. Las tropas alemanas han hecho varios centenares de prisioneros y han destruido o capturado seis carros blindados y considerable cantidad de material de guerra. Las pendientes por donde se han retirado los británicos están cubiertas de numerosos muertos. Las fuerzas del Eje que avanzan

por el sector Sur, inmediato al anterior citado, persiguen al enemigo que huye desordenadamente, y han realizado nuevas ganancias de terreno, de forma que las líneas propias han podido ser avanzadas en un frente de diez a veinte kilómetros. Numerosos prisioneros han caído en nuestras manos. Se puede afirmar que una formación de la legión extranjera francesa, puesta en línea para efectuar un ataque en dirección a Geiruan, ha sido completamente dispersada.

Las tropas italianas han participado con éxito en estas operaciones.— Efe.

COMUNICADO FRANCES

Londres.— Radio Marruecos difundió el siguiente comunicado francés: "El enemigo renovó, ayer, sus ataques en la región suroccidental de Pont du Fash, apoyados por gran número de carros de asalto y aviación. Los principales ataques iban dirigidos contra las regiones al Sureste de Pont du Fash. Al Sureste de Bou Arada y contra el alto valle al Oeste de Kebir Qued. El adversario fué rechazado con pérdidas.

Anoche, el enemigo consiguió un ligero avance al norte de Aínsi Menhor, localidad situada a 50 kilómetros al oeste de Kairuan.

Es evidente que el enemigo emplea fuerzas considerables en este sector. La batalla continúa.

La mujer alemana en el trabajo



Al tiempo que el hombre combate en el frente de batalla, la mujer alemana trabaja en las industrias de guerra del Reich

Los japoneses avanzan en China

Chungking.—El comunicado de guerra anuncia que en el Suroeste de Yunnan las fuerzas japonesas avanzan hacia el Norte de Mongludi e intentan sitiar Mongso. No obstante, sus ataques han sido rechazados. Otras columnas niponas se dirigen hacia Mongsung. Actualmente se libran encarnizados combates.— Efe

La primera Medalla de ex-combatiente canario, para el Caudillo

Las Palmas.— El Cabildo ha acordado dirigirse al ministro de la Gobernación don Blás Pérez rogándole acepte la designación hecha por la Corporación insular de Gran Canaria para que haga entrega, en nombre del Cabildo, a Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, de la primera Medalla de excombatiente canario, emblema creado por dicha corporación.— Cifra.

Sanz Orrio

pronunciará una interesante conferencia sobre Sindicatos

En la Escuela Social

Madrid.— Hoy día 23, a las seis de la tarde, el delegado nacional de Sindicatos, pronunciará una conferencia sobre Sindicatos en la Escuela Social. Dicha conferencia tiene una gran importancia en el orden sindical.

GUION

La ordenación del campo evitará alzas injustas

COMPROBAMOS, a la vista de argumentos incontrovertibles, que la ordenación del campo es imprescindible, bajo el punto de vista del propio agricultor, del abastecimiento nacional y de la justicia distributiva.

Queda por ver otro aspecto interesante de la cuestión y es el influjo de este problema fundamental en el desenvolvimiento de la economía. Y a ello vamos, porque implica esta faceta de la cuestión una transcendencia tal, que su análisis merece un interés vital.

Es indudable que la ordenación del campo, al dotar al mercado de los elementos suficientes para el consumo, nivelando los precios, remunerando los trabajos agrícolas, pero impidiendo, a la vez, que los especuladores hallen ocasión para que sus tentáculos se cierren sobre todos los españoles.

Estas alzas, injustas e infundadas, que las conveniencias particulares determinan, desaparecen al ser centradas por el interés nacional y ello sólo ya justifica el que se imponga una disciplina férrea, una ordenación profunda, que no permita la perturbación de la producción, con daño grave para el abastecimiento de nuestro pueblo.

Para hay más. Y es lo

siguiente: cesaría la carrera de precios y esta, que estimulada por los productores aumentaría la carencia general, al concluir, determinar, igualmente, una disminución del coste de la vida.

Porque hemos de darnos cuenta de que el valor efectivo de la moneda es tanto mayor cuanto más poder adquisitivo tiene y si la conexión precisa entre todos los sectores de la producción no se logra sobre la base de esa disciplina a que nos referimos —disciplina sujeta a los intereses generales del país, al margen de fines utilitarios particulares—, lo único que habríamos conseguido es reducir el valor real de nuestra peseta en una cuantía de notable consideración.

He ahí cómo nuestra demanda a la clase campesina, nuestros argumentos en favor de la ordenación del campo, representan una finalidad altamente patriótica, que todos estamos en el deber de comprender.

Por ello, y ante la realidad de esos elementos básicos de adecuación de la riqueza nacional, saneamiento económico y defensa de la propia agricultura, es por lo que estimamos indispensable esa ordenación, que es fundamental para España y que el Estado nacional-sindicalista ejecutará, en bien de todos los españoles.

1.000.000 de toneladas de mercancías pierden mensualmente los aliados

Según informes publicados por la Prensa de Estados Unidos

Washington.— Las naciones unidas pierden mensualmente un millón de toneladas de buques mercantes, según una estadística no oficial publicada por la Prensa norteamericana.— Efe

AL SUR DEL LAGO ILMEN



Un cañón pesado de la infantería alemana haciendo fuego contra las posiciones de ataque de los bolcheviques

Venta de tejidos "tipo antiguo"

(Blancos, crudos, vichys, crefonas, driles, percales)

La suspensión de venta de telas "tipo antiguo" fué dada por mi Autoridad a consecuencia de los abusos cometidos por gente desahogada que acaparando géneros se dedicaba luego a la reventa. Por ello, espero que, tanto comerciantes como cualquiera otra persona que vea o se entere de que, al reanudar las ventas, reinciden en lo mismo, me lo denuncien para exigirles la responsabilidad que contraigan.

Hecha esta advertencia dispongo que:

A partir del lunes, día 25, y en todos los comercios simultáneamente, deberán ponerse a la venta estos artículos al público en general, observándose la condición, una vez hecha la venta, de estampar el sello del comercio en la parte posterior de las cartillas de racionamiento, precisamente sobre la palabra "observaciones".

Los centros benéficos, asilos, hospitales, etc., deberán abstenerse de efectuar compras en esta ocasión por haberse conseguido para ellos un cupo especial.

Ningún comerciante deberá despachar tejidos de esta clase a las personas que tengan la cartilla sellada por otro establecimiento del ramo.

Todos los señores comerciantes deberán colocar en su puerta, de forma bien visible, para información del público, un cartel anunciando las clases de los artículos de "Tipo antiguo" que tengan en existencia.

En cuanto a cantidades a des-

BURGOS hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 22 de Enero de 1913

La Audiencia, ha dictado sentencia en la causa que se vió la semana pasada, seguida contra varios dependientes de comercio por rotura de una tina del escaparate del comercio de los señores Hijos de Moliner.

Se condena a cuatro de los procesados, menores de 18 años, a 500 pesetas de multa y a los otros cinco, a 700.

Ayer visitó al ministro de Fomento una comisión de entidades de Burgos y Segovia para interesarle en la construcción del ferrocarril de Segovia a Aranda de Duero.

El incendio que ayer se declaró en Dueñas, no ha tenido las proporciones que se temieron en un momento, habiendo quedado destruido únicamente el palacio propiedad de don Antonio Monedero.

Fábrica de Guantes "HELIOS"
Ventas al por mayor en Fábrica General Mola 4
Venta al público y encargos a medida
La Casa de los Guantes
San Pablo 24

pachar deberán seguirse las normas dadas por la Fiscalía de Tasas, previa manifestación a que el comprador precisa dedicar el tejido.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento de lo dispuesto.

Por la Patria, el Pan y la Justicia. ¡Arriba España!

El gobernador civil
Manuel Yllera García-Lago

Diputación provincial

Donativo

Una persona caritativa que oculta su nombre, ha hecho un donativo de 12 docenas de pares de medias para las niñas de la Casa de Caridad.

Palabras cruzadas

J. M. M.

	1	2	3	4	5	6	7	8
I								
II								
III								
IV								
V								
VI								
VII								
VIII								

HORIZONTALES

- I El que sigue a otro en sus vicisitudes.
- II Bañar de luz.
- III Lugar santo de Palestina (al revés) — Letra.
- IV Contracción — Malecón (invertido).
- V Heliógallo la poseyó en grado sumo, con falta, portavoz nipón.
- VI Escuchóla — Invertido, bebida.
- VII Parte del cuerpo.
- VIII Terminación taquigráfica — Consonantes.

VERTICALES

- 1 Templo judío.
- 2 Voces que se usan en la Iglesia en demostración de júbilo.
- 3 Tejido muy sutil — Título inglés.
- 4 Letra — Planta marina.
- 5 Bebo — Vocales.
- 6 Preposición inseparable — Repetido bebé — Consonantes.
- 7 Asiento.
- 8 Anacoretas.

SOLUCION AL PROBLEMA ANTERIOR

Horizontales. — I Estofado; II Nieve — Or; III Enlace; IV Moalu — Ar; V In — Olat; VI Gil — Amet; VII Amac — Sil; VIII Sorteado.
Verticales. — 1 Enemigas; 2 Sinónimo; 3 Tela — Lar; 4 Ovalo — Ct; 5 Fécula; 6 Asma; 7 Do — Ateid; 8 Orar — Tlo.

Pregón de la Falange

Información sindical

Gremio sindical de zapateros

Se ruega a todos los zapateros de esta capital comprendidos entre la letra C. hasta la Z que pasen por la Casa Sindical (Plaza de Castilla número 1, provistos de su carnet Sindical y Cartilla profesional, el viernes y sábado, de ocho a nueve de la tarde.

¡Dios ayuda y Santiago! clamaban el Cid y sus héroes, mientras luchaban con denuedo por la reconquista del suelo patrio.

¡No dejes de postrarte ante el sepulcro del Apóstol evangelizador de España durante el presente año jubilar!

ANUNCIOS OFICIALES

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Burgos

De gran interés para los comerciantes vendedores de jabón de tocador

El "Boletín Oficial del Estado" del día 21 de los corrientes, publica una Orden del Ministerio de Industria y Comercio por la que se dispone que los comerciantes y mayoristas que no puedan hacer efectivo del fabricante el importe de los jabones en su poder que no reúnan las condiciones fijadas por la Orden de la Presidencia de 19 de Agosto último, remitan al Sindicato Nacional de Industrias Químicas una declaración jurada comprensiva de los extremos que se indican, declaración que debe presentarse antes del próximo día 31 de los corrientes.

En las oficinas de esta Cámara se informará debidamente a sus electores sobre cuanto se dispone en la Orden de referencia y se les facilitará copia de la aludida disposición.
Burgos 22 de Enero de 1943.

Colegio Oficial de Médicos

JUNTA GREMIAL

Confeccionado el reparto de contribución para 1943, de los médicos de la provincia, se halla expuesto en la Secretaría del Colegio, para que puedan examinarlo los interesados hasta el día cinco de Febrero que se celebrará la Junta general de agravios en el local del Colegio a las once del día, para cuyo acto quedan convocados todos los médicos de la provincia.
Burgos 19 de Enero de 1943.—El Presidente, José Luis Inclán.

Ferias en Sasamón

Tendrá lugar la tradicional y antigua feria de las Candelas, los días 2, 3 y 4 de Febrero, de toda clase de ganado.
Sasamón 20 de Enero de 1943.—El alcalde, Avelino Martínez Miguel

Comisaría de Recursos de la Séptima Zona

Resumen de los servicios prestados por la inspección de esta Comisaría durante el mes de Diciembre

Por el Servicio de Inspección de esta Comisaría, han sido levantadas durante el mes de Diciembre 246 actas.

Se han denunciado y puesto a disposición de la Fiscalía de Tasas correspondiente, 2.873 personas por las infracciones que numéricamente se relacionan.

Por circulación de artículos intervenidos sin la guía correspondiente, 72 personas; por compra-venta clandestina de artículos intervenidos a precios abusivos, 1; por sacrificio ilegal de reses, 26; por venta de carne en día no señalado y sin racionar, 6; por tenencia ilegal de reses, 5; por ocultación de cosecha, 368; por fabricación de quesos y mantquilla en zona no autorizada, 1; por compra-venta de ganado de abasto sin pertenecer a la Central, 32.

Por murturación ilegal, 20; por ocultación de artículos intervenidos, 7; por conducir ganado sin la guía correspondiente, 37; por fabricación clandestina de embutidos, 5; por faltas en el ejercicio de su cargo, 2; por no hacer declaración de superficie sembrada o empleo indebido de la semilla para siembra, 2.275; por cobro ilegal por cocer pan en un horno propiedad del denunciado, 2; por venta ilegal de leche, 1; por irregularidades en la fabricación chacinera, 2; por mal uso de remolacha azucarera, 2; por venta de pan con falta de peso, 5; por despacho de pan sin cartilla de racionamiento, 1; por uso indebido de documentación y guías, 2, y por venta de tela sin escandallo, 1, total, 2.873 personas.

Por los expresados motivos han sido decomisados y puestos a disposición de las autoridades competentes a sus resultados, los artículos siguientes:

Alceite, 11 kilogramos; almortas, 85; alubias, 7.978; arroz, 4; cabezas de cerdo, 37; camuña, 35; carbon vegetal, 950; carne, 1.035; cebada, 506; centeno, 4.353; crema de leche, 75; embutido, 490; garbanzos, 588; habas, 140; harina de almortas, 36; harina de camuña, 244; harina de cebada, 366; harina de centeno, 79; harina de maíz, 17; harina de trigo, 594; harina de yeros, 80; y huesos, 72.

Jamón, 794 kilogramos; lentejas, 174; maíz, 11; manteca, 32; mantquilla, 250; pan, 250; patas de cerdo, 34; patatas, 6.811; pieles de oveja, 74; pieles de vaca, 8.

Remolacha azucarera, 1.500 kilogramos; reses cabrias, 14; reses de cerda, 134; reses lanares, 138; reses vacunas, 74; salvado 84 kilogramos; tela de confección, 19 metros; trigo, 2.523 kilogramos; tocino, 503; varios, 11, y yeros, 723.

Ford Motor Ibérica

GASOGENOS

Entrega y montajes inmediatos

CONCESIONARIOS:

Ignacio Palacios S. A.

Guía Profesional

F. URRACA
OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Y DE LA CRUZ ROJA
LAIN CALVO, 18 Teléfono 1311.

S. ARIAS
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS
CONSULTA: de 12 a 2 y de 3 a 5.
Vitoria, 9, 2.º Burgos
Teléfono, 2218.

Luis de la Cuesta
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZA
PULMON Y CORAZAN-RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Santander 3, 4.º — Teléfono 1735

Arturo Gil
"ARATO RESPIRATORIO Y CORAZO"
RAYOS X
Consulta de diez a once
Generalísimo Franco, 12 (antes Luis)
Teléfono 2819

Antonia Castillo
MEDICO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5.
Aparicio y Ruiz, 18, 1.º centro
Teléfono, 1761. Burgos

J. Velasco
Pulmón y Corazón
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Santander 18, 2.º — Teléfono 1533

CLINICA DENTAL
DON DOMINGO BARREIRO
Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 7
Santander 22-24 3.º — Burgos

Antonio Alberdi
MEDICINA INTERNA
Especialista en niños
RAYOS X
Ha trasladado su consulta a San Juan 63, piso 2.º Teléfono, 1414

José Carazo
Partos y enfermedades de la mujer
del Hospital de Barrantes y Cruz Roja
Héroes del Alcázar núm. 9
Teléfono 1591

D. Vicente Beato
Maternólogo del Instituto Provincial de Higiene
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Onda Corta — Diatermia
Consulta: desde las 12—Plaza 84
Prim 24.—Teléfono 1623

H. BALMORI DIAZ-AGERO
Oculista
Vitoria, 19, primero, izquierda.
Consulta diaria

G. BAÑUELOS
OCULISTA
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD
CONSULTA DIA Y NOCHE
Plaza José Antonio 11
Teléfono 1206

J. Sánchez Díaz
"GINECOLOGIA, GINECOLOGIA Y GINECO"
General Santocruz, 16, 1.º
Consulta: de doce a dos y de tres a cinco
Teléfono 1267

I. LOPEZ SAIZ
Jefe de Clínica del Sanatorio Psiquiátrico "SAN LUIS"
Enfermedades mentales y nerviosas
CONSULTAS:
Sábado, de 11 a 2 y de 3 a 5
Calle de Santander, número 3, cuarto, centro, BURGOS

Sanatorio DE N.º SR. DE LA BLANCA
Director facultativo
D. Vicente Mateos López
PISONES 33. — Teléfono, 2823

LA SEÑORA

Doña Luisa Fernández del Cerro

(Viuda de Isidro Martínez)

falleció el día 21 del corriente en Quintanaortuño, a los 72 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus apenados hijos, don Teófilo, don Félix, doña Rosa, doña María, doña Eulalia y doña Elvira; hijos políticos, don Narciso Calzada, don Enrique Villoria, don Domiciano Fernández y don Enrique Gago; nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia.

Ruegan a sus amistades la asistencia al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy, día 23, a las doce, en la iglesia parroquial de Quintanaortuño, y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio del mismo pueblo, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Quintanaortuño 23 de Enero de 1943

Ha fallecido en Helsinki el profesor Cajander

Fue presidente del Gobierno entre 1937 y 1939

Helsinki.— El profesor Cajander que fue presidente del Gobierno entre 1937 y 1939, ha fallecido repentinamente de una apoplejía cuando se encontraba trabajando en su despacho del Parlamento. Contaba 63 años de edad y había adquirido extensa reputación en su país y en el extranjero por los estudios de Selvicultura que tenía publicados, los cuales habían permitido conseguir una explotación más racional de las riquezas forestales de la nación. En la actualidad, Cajander formaba parte del partido del progreso, cuya presidencia ocupó en 1933 y 1941 y en el ámbito profesional ocupaba relevantes cargos en diversas comisiones de cuestiones económicas.— Efe

COLISEO CASTILLA

Hoy, riguroso estreno de la deliciosa y magnífica producción

La encontré en París

Por Claudette Colbert, en español

EL BUQUE ESCUELA

«Juan Sebastián Elcano»

saldrá en viaje de instrucción

Se ultiman los preparativos

Cádiz.— Están ultimándose los preparativos para la próxima salida, en viaje de instrucción del buque escuela "Juan Sebastián Elcano", actualmente fondeado en el arsenal de La Carraca. Irá a bordo un grupo de guardias-marinas y el barco zarpará el próximo día 31. Durará el viaje de estudios varios meses, llegando en su itinerario hasta Buenos Aires. Manda el barco el capitán de fragata, don Antonio Hernández.— Cifra.

Crónica de Rusia

“El capitán Portolés”

Por Fernando TORRES

Frente del Este.— En el Cuartel general había hoy una misa por el eterno descanso del capitán Portolés, muerto hace unos días frente al enemigo. Todos los caminos nevados que conducen al puesto de mando se vieron salpicados por las manchas verdes de nuestros uniformes. Acudían representaciones de todas las compañías, y la blanca estepa se regocijaba con la presencia de hombres con la barba crecida y una luz fatigosa en los ojos, deslumbrados por tanta claridad. Salíamos todos de la trinchera medio sepultada por el alud, o de la negra perspectiva de la chavola. Parecía una procesión de desenterrados.

Antes de empezar el Santo Sacrificio, un jefe divisionario nos explicó en concisas palabras la personalidad fuerte y sugestiva de Juan José Portolés, caído por su Patria en esta feroz batalla contra el comunismo. Pero aquella explicación estaba ya en el fondo de nuestros corazones, porque todos conocíamos al capitán Portolés. Unos, porque habíamos permanecido algunas semanas bajo su mando, con el conocimiento directo; otros, a través de las frases elogiosas y admirativas que todo voluntario tenía siempre en los labios para él.

Era zaragozano. La ciudad heroica de los Sitios le había regalado en su infancia el ejemplo viviente de Agustina y Palafox. Había podido empaparse del acento galdosiano, respirando aún en el Coso, en Torrero, en la Pilarica. Cuando el transcurso de los años le llevó a la Universidad, se agitaban en el aire de España inquietudes políticas que le condujeron hasta las filas cerradas de la Falange. Sufrió persecuciones, arbitrarios encarcelamientos, represalias feroces. Y la guerra de Liberación contó con su esfuerzo valeroso en los campos de batalla, donde una Medalla Militar individual prendió sobre su pecho el mejor de los elogios.

Las tropas alemanas rechazan a los soviets en el sector meridional del frente Este

Fracasó el intento bolchevique de romper las líneas alemanas sufriendo aquéllas elevadísimas pérdidas

Cinco mercantes aliados fueron hundidos en el Mediterráneo

Gran Cuartel General del Fuhrer.— Comunicado alemán:

“En el sector Sur del frente oriental las tropas alemanas han rechazado al enemigo que intentaba romper todo el frente con empleo de grandes fuerzas. Los soviets sufrieron elevadas pérdidas al pasar las fuerzas del Reich al contraataque y rechazar al adversario en diversos puntos.

En esta ocasión, una división blindada alemana ha desorganizado una ofensiva bien realizada, de una división de infantería bolchevique.

En el Cáucaso oriental, las fuerzas alemanas, aplicando la táctica elástica, han practicado un despegue metódico del enemigo.

El grupo de fuerzas alemanas de Stalingrado, estrechamente cerrado por el enemigo y ofreciendo una fuerte resistencia a la presión adversaria, ha sostenido ayer duros combates contra los soviets, que se lanzan al asalto de las posiciones alemanas con fuerzas muy superiores en número. Pese a su heroica resistencia, las tropas alemanas no han podido impedir una irrupción del enemigo por el Oeste, lo que les ha obligado a replegarse algunos kilómetros. Un importante número de tanques soviéticos ha quedado destruido en combates a poca distancia entre los contendientes.

En el curso medio del Don y en la gran curva del mismo río, prosiguen los duros combates favorables intermitentemente a unos u otros.

Las operaciones locales del enemigo en el sector central del frente

te y al S.E. del lago Ilmen han fracasado. Cerca de Veliki-Luki han sido destruidos 18 tanques soviéticos.

Al sur del lago Ladoga, se ha roto la ofensiva, muy ruda, de los soviets, ante la resistencia de las fuerzas del Reich. El enemigo ha perdido 14 tanques.

En Africa del Norte, han sido evacuadas Homs y Misurata, después de la destrucción de las instalaciones de importancia militar. Nuestra retaguardia ha rechazado, en encarnizados combates, a las tropas británicas.

En Túnez, han proseguido con éxito las operaciones iniciadas por

CINE AVENIDA

Hoy, 5, 7½ y 10½ noche, importante estreno

SONAR NO CUESTA NADA

Preciosa comedia, magistralmente interpretada por las “DIANAS DURBIN ARGENTINAS”

Solemnes funerales por D. Francisco Lequio organizados por la embajada italiana

Ofició el Nuncio de Su Santidad y asistieron el conde de Jordana, otros ministros, cuerpo diplomático, autoridades y jerarquías

Madrid.— En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado, esta mañana, solemnes funerales, organizados por la embajada italiana, en sufragio del que fue embajador de Italia en España, don Francisco Lequio.

Delante del altar mayor se había instalado un severo túmulo cubierto con la bandera italiana y sobre el cual figuraba el tricornio, la espada y otros atributos del difunto embajador, así como cuatro grandes coronas dedicadas por el ministro de Asuntos Exteriores italiano, del embajador de Alemania en España, del alto personal de la Embajada italiana y del ministro del Japon. Daban guardia al túmulo varios miembros de los fascios italianos en Madrid y, al frente de la bandera del grupo “Constanzo Ciano”. A la izquierda figuraba la presidencia del Gobierno en la que aparecían, por este orden, el ministro de Asuntos Exteriores, conde Jordana; de Gobernación, Blas Pérez; de Aire, general Vigón; de Agricultura, Primo de Rivera; de Educación Nacional, Ibañez Martín, y de Obras Públicas, Peña.

En otra presidencia, a la derecha del túmulo, ocupaban asientos el alto personal de la Embajada italiana.

Ofició el Nuncio de Su Santidad monseñor Cicognani, quien al final rezó un responso.

Asistieron los embajadores de Francia, Argentina, ministros del Japon, China nacional, Bulgaria, Turquía, Suiza, Suecia, Irlanda,

Peregrinación al Cerro de los Angeles

Madrid.— El día 5 de Febrero se celebrará en el Cerro de los Angeles el quinto primer viernes nacional organizado para desagraviar al Sagrado Corazón de Jesús por la profanación de su monumento y pedir por España y la paz del mundo.

Siguiendo el orden establecido por la Dirección nacional de la obra nacional del Cerro de los Angeles, la peregrinación organizada con este motivo para el día 5 de Febrero estará formada por la archidiócesis de Sevilla y sus sufragáneas, diócesis de Badajoz, Cádiz-Ceuta, Canarias, Córdoba y Tenerife, y distintas parroquias de Madrid.

Cifra

Después de la ruptura de Chile con el Eje

No habrá reorganización ministerial

Santiago de Chile.— El portavoz oficial ha desmentido los rumores de próxima reorganización ministerial.

Con relación a los servicios de Prensa dijo que la ley de protección exterior de Chile será aplicada a aquellos periódicos que publiquen noticias contrarias a la política internacional chilena.

A la pregunta de que iban a adoptar las compañías comerciales establecidas en Chile con capitales del Eje, manifestó que podrán seguir funcionando dentro de las leyes vigentes.— Efe.

Santiago de Chile.— El jefe del protocolo del ministerio de Relaciones Exteriores ha visitado a los embajadores de las potencias del Eje para ponerse a disposición de ellos y ayudarles a resolver todos los trámites necesarios para poder emprender el regreso a sus respectivos países.— Efe.

En el regazo de María del Pilar, durante la vigilia del Apóstol, nació a la fé, al heroísmo y a la gloria, nuestra Patria, España. ¡Visita la tumba de Santiago en este su año jubilar!

Eslovaquia, consejero de la Embajada alemana, barón Heyden-Rynsch, agregados de la Embajada alemana, introductor de embajadores, barón de las Torres; el jefe de Relaciones Culturales del ministerio de Asuntos Exteriores, marqués de Auñón; rector de la Universidad, don Pio Zabala; presidente

Los productores valencianos realizarán una excursión a Barcelona y Sabadell

Valencia.— La Obra Sindical de Educación y Descanso ha organizado una excursión para los productores valencianos a Barcelona y Sabadell.

Organización política del Africa del Norte francesa

Argel.— El Diario Oficial de la Alta Comisaría francesa de Africa del Norte publica una ordenanza, en la que fija el reparto de asuntos entre las secretarías de Hacienda, Comercio, Relaciones Exteriores y Asuntos Políticos.

Creará también una Vicecancillería de la Legión de Honor y establece un consejo de cuatro altos dignatarios, propuestos por los gobernadores y residentes generales y nombrados por el alto comisario. Asimismo da normas para la concesión de la Legión de Honor.

En virtud de la referida ordenanza se crea un comité consultivo de legislación, presidido por el consejero legislativo del alto comisario y compuesto por los presi-

Nuevo profesor de Literatura del Instituto de Aranda de Duero

Madrid.— En virtud de una orden de Educación Nacional que hoy publicará el “Boletín Oficial del Estado”, se destina a don Antonio Escribano Iglesias, profesor de Literatura Española de Instituto local al nacional de enseñanza media de Aranda de Duero.— Efe.

del Tribunal Supremo, don Felipe Clemente de Diego; subsecretario del Ejército, general Camilo Alonso Vega; del Aire, general Sáenz de Buruaga; almirante Rapallo; jefe del Estado Mayor de la Armada; capitán general de la primera región militar, teniente general Saliquet; teniente general Dávila; generales Rada, Borbon, Franco Salgado, Millán Astray; general gobernador, Sáenz de Buruaga; almirante Moreu, jefe de Estado Mayor de la Jurisdicción; subsecretarios de Justicia e Industria, general Gonzalo; conde de Casal, en representación del Ayuntamiento; presidente de la Diputación, camarada Nieto Antúnez; embajador de España en el Quirinal, camarada Raimundo Fernández Cuesta; gobernador civil, y jefe provincial del Movimiento, camarada Carlos Ruiz y otras personalidades.— Cifra.

dentes y fiscales de los tribunales de apelación de Argel, Rabat, Túnez y Dakar, y dos altos funcionarios, designados por el alto comisario, además del decano de la facultad de derecho de Argel y el decano del Colegio de abogados de la misma capital. Este comité será el encargado de redactar las leyes y resolver todas las cuestiones de tipo legal que se le planteen.

CAMBIOS DE PERSONAL EN UNA SOCIEDAD CONS TRUCTORA INGLESA

Angora.— Ciertos cambios de personal se han producido en la sociedad de construcción “Brait-waith”, empresa inglesa encargada de los trabajos de ampliación del puerto turco de Iskenderun.

En los medios turcos se concede especial atención a estos cambios. Los ingleses han reforzado el equipo de especialistas y han enviado a Law como director general técnico. Este ha comenzado por desmontar la mayor parte de las construcciones metálicas del muelle, a causa de ciertos defectos fundamentales. Dada la forma en que se ha llevado la construcción de estos muelles, la decisión ha causado sorpresa en los medios turcos.— Efe.

La Cruz de Hierro fué creada por Federico Guillermo hace 130 años

Cinco millones de soldados ganaron en la pasada guerra tan preciada condecoración

El 10 de Marzo de 1813, el Rey Federico Guillermo firmó una orden por la cual se creaba la Cruz de Hierro. El 1º de Septiembre de 1939, el Führer canceller firmó un decreto renovando esta sencilla cruz hecha de hierro.

Antes de adquirir su forma definitiva actual, la Cruz de Hierro suprema, a instancias del Rey Federico Guillermo III de Prusia, en el año 1811 se trató de crear un distintivo para premiar los servicios excepcionales prestados a la Patria. En Francia este distintivo era la Cocarda nacional; pero de lo que se trataba era de crear uno totalmente nuevo, sin imitaciones. Gneisenau propuso como tal una banda a franjas blancas y negras, mas el Rey Federico Guillermo III le objetó: "¿por qué no una cruz colgada de una cinta?". Así es como el nuevo distintivo vino a ser en forma de cruz.

En un principio, estuvo inspirado en la banda blanca y negra característica de la Medalla del Mérito Militar prusiana, e iba cosida en el uniforme y en el Museo Militar de Berlín se conserva todavía una de estas cruces. En la nueva condecoración habían sido, pues, conservados los colores de la bandera prusiana y la cruz, en negro, lisa, sobre fondo blanco. Federico Guillermo opinaba: "No cabe duda que en este nuevo distintivo se integran los colores prusianos con los de la Orden Alemana".

Los Consejeros del Reich propo-

nian además, diferentes tipos de cruces para oficiales y soldados. De esta forma se trataba de conservar la tradición de las condecoraciones del siglo XVIII. Sin embargo, el Rey no quiso que fuera así. La Cruz de Hierro, había de ser concedida sin distinción de clases, insólitamente nueva, pues que hasta entonces, esto sólo se podía hacer en el Ejército prusiano con la medalla del Mérito Militar, pero se trataba de una medalla y no de una condecoración.

La Cruz de Hierro se concedía en muy contados casos. Era una condecoración exclusiva para soldados y primitivamente incluso sólo para soldados del Ejército prusiano. Con ella sólo se premiaba el valor en campaña y durante la llamada "guerra de liberación" no se concedió más condecoración que ésta.

El mismo nombre de ésta era ya bello por su sencillez. El hierro era símbolo de sobriedad y seriedad.

Un gran artista recibió el encargo de diseñar esta pequeña Cruz Karl Friedrich Schinkel la proyectó.

El mismo rey sólo llevaba la Cruz de Hierro. En efecto, las demás condecoraciones no se podían ostentar cuando se estaba en posesión de esta, que es puramente honorífica sin ninguna retribución. Las guardias tenían que formar cada vez que pasaba alguien con la Cruz de Hierro, que es para los alemanes el símbolo de toda guerra de liberación.

Muy pronto llegó a ser tan popular que parecía que había existido siempre. En el año 1913, aparece ya con el águila prusiana sobre la enseña de guerra del patrollero "Stralsund" a partir de cuyo momento empieza a campar ya en todas las banderas de guerra, pasando después a figurar sobre el estandarte real.

El rey quiso colocarla también en el frontispicio de la puerta de Branleburgo, pero Schykel le disuadió y la Cruz fué puesta en el extremo de un mástil que lleva la Diosa de la Victoria en la mano derecha y desde entonces, figura con motivo principal en todos los monumentos conmemorativos.

Cuando Bismarck emprendió en 1870 la guerra de unificación el rey Guillermo tuvo la gran idea de renovar la mencionada Cruz. Todavía llevaba prendida en el pecho la Cruz de Hierro de 1813 cuya forma él mismo proyectó: en el anverso se suprimieron las hojas de roble grabando en su lugar una W, encima la corona real y al pie el año 1870. Para la concesión de la nueva Cruz se observaban los mismos preceptos que en 1813 con la misma o mayor severidad. Entonces, fueron concedidas en total 16.131 cruces; en 1830, 44.489, y es-

ta vez, como en tales fechas, sólo ganó la Cruz un soldado por cada veinte aproximadamente. La Cruz de Hierro dejó, pues, de ser un distintivo prusiano para convertirse en símbolo del honor para todos los alemanes del Reich.

La Cruz de Hierro de 1914, fué desde un principio una Cruz para todos los germanos. Más de cinco millones de soldados ganaron en aquella guerra la Cruz de Hierro. Hoy vuelve a ser la máxima condecoración a que puede aspirar un soldado. Su forma ha permanecido invariable; pero sobre el anverso de la Cruz va grabada la Cruz Gamada, símbolo del presente y del futuro de Alemania.

La nueva Cruz de Hierro ha sido creada en cuatro clases distintas. Junto a las de primera y segunda clase existe la de Caballero de la Cruz de Hierro. Los nombres de los caballeros de la Cruz de Hierro son dados a conocer públicamente.

"Si antaño sólo podía aspirar a esta suprema condecoración un oficial, hoy la puede ganar cualquier bravo suboficial o soldado", dijo el Führer, el 4 de Diciembre de 1939.

El Führer ha creado una nueva distinción superior a la Cruz de Caballero de la Cruz de Hierro, se trata de las Hojas de Roble, y, más adelante, otras dos categorías: las Hojas de Robles con Espadas, y las Hojas de Roble con Espadas y Brillantes.

A. I. A.

TEATROS

Avenida

Vicente Escudero

o la pasión en el ritmo

Iniciamos nuestro comentario con una confesión ingenua: La danza española —andaluza— posee todas las cualidades necesarias para encontrar aceptación y aún entusiasmo en el extranjero.

En España es otra cosa. Porque estos bailes de cadencia oriental y hasta patética, al fin y al cabo vienen a ser exclusivos de una zona o comarca de la península, y aunque en el exterior sean representativos de todo lo hispánico, dentro de nuestra Patria pierden ese carácter para convertirse en lo que en definitiva son: bailes gitanos, o moros, o andaluces...

Entre nosotros el "arte flamenco" cuenta con agrado, debido a su gracia y alegría innegables, pero no conviene olvidar que suele entenderse por "flamenco" ese andalucismo leve de las canciones que alcanzan boga y de las bailarinas de variedades.

Por ese motivo, ayer en el Avenida, muchos se sintieron defraudados al ver que el arte de Vicente Escudero y los suyos no es "aquello" precisamente. Y como, por otra parte —y a ello nos referimos más arriba— no podían contemplar el espectáculo con la misma extraña admiración de un inglés, no les satisfizo.

Sin embargo, Vicente Escudero es el espíritu mismo de la danza. En el escenario siente, palpita, con todo el ímpetu de su pasión de artista, el ritmo del baile andaluz. Con Carmita García forma una pareja verdaderamente admirable y ambos interpretan con maestría, calor y sensibilidad suma, las mágicas melodías del Sur de España.

Lo mismo en las danzas de la primera parte del espectáculo que en la rítmica —y mimica— versión del "Amor brujo", consiguieron una magistral interpretación. Con ellos María Heredia y Salvador Barcas y el resto de la Compañía que, al final de cada acto, y en numerosas ocasiones oyeron calurosos aplausos.

La presentación, sin grandes alardes, entonada y de buen gusto.

ABREVUE

Economía española

LA GRAN RIQUEZA NARANJERA

Por José ESTEVE MARTÍ

Dentro del gran valor que en la Economía Española tiene la riqueza de los árboles frutales —852 millones de pesetas— el naranjo ocupa el primer lugar con las siguientes cifras contundentes:

28.012.889 árboles 10.444.020 quintales métricos de producción media. Un valor de cerca de 400 millones de pesetas (casi el 50 %) y una aportación a la exportación en circunstancias normales muy próxima a los 300 millones de pesetas o 70.

Y hay que tener en cuenta que en el cálculo de estas cifras no se ha pecado, ni mucho menos, de optimismo, sino, que, al contrario, para dar más veracidad y realismo, se han tomado valoraciones anteriores al 1936 y con promedios que hoy están muy por debajo de la realidad. Pero bastan ya las cifras que anteceden para comprender que la naranja, más que riqueza de una determinada zona, es una verdadera riqueza nacional que es preciso conservar y proteger en estas circunstancias difíciles, pues en la vuelta a la normalidad es nuestra gran partida del haber en las transacciones internacionales.

Si bien durante el periodo rojo, el naranjo, por estar precisamente enclavado en la zona de dominio marxista, sufrió terriblemente, desde el 1939 hasta nuestros días, la recuperación en la zona de las plantaciones ha sido constante, y si bien no se ha llegado aún a los 29.4 millones de árboles, se ha pasado ya de los 28 millones vendiendo los obstáculos de la falta de fertilizantes y aportando un trabajo constante por la conservación de esta riqueza.

Merece la riqueza naranjera un estudio bastante detallado. El primer lugar de ésta corresponde a Valencia con 40.144 hectáreas de plantaciones, 12,8 millones de árboles y una producción media de 3,5 millones de quintales métricos; sigue Castellón con 19.232 hectáreas; 10,3 millones de árboles, y 2,5 millones de quintales; después va Murcia con 4.783 hectáreas, 1,9 millones de árboles y 1 millón de quintales métricos; Alicante casi tiene las mismas cifras, con 4.760 hectáreas y siguen después Málaga, Almería, Sevilla, Tarragona, Córdoba, Huelva, Cádiz, Granada, Badajoz, Las Palmas, Barcelona, Baleares, Cáceres y Santa Cruz de Tenerife por este orden. Puede verse por esta breve exposición que la zona de la naranja tiene geográficamente un emplazamiento y allí es donde ésta da los mayores años la naranja ha realizado una labor constante de defensa de los intereses de España y la conquista de mercados, al llegar cada vez a rendimientos. Pero a través de los puertos más distantes, darse a conocer en pueblos y países, ha hecho que desde 1920, con una ex-

portación de 2,2 millones de quintales, ésta llegara en 1930 a la cifra extraordinaria de once millones de quintales.

Hoy es necesario a los españoles el defender el valor de la naranja. No con miras al presente, sino por lo que esta pueda representar mañana. Y es necesario esta defensa, para que esa cifra de exportaciones de 1930 —obra en parte de la política acertada del General Primo de Rivera—, esos once millones de quintales métricos, se superen y se sobrepasen y constituyan, en su equivalente en divisas, la liberación económica de España.

ECOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

La única lucha

"En un artículo que escribo Apellius, en el "Popolo d'Italia" bajo el título "Victoria o bolchevismo", insiste sobre la ineludible necesidad de poner a la contribución máxima todas las fuerzas para librar no sólo a Europa, sino al mundo entero, del bolchevismo.

Las dos gigantescas coaliciones, er. las que actualmente está dividido el mundo, han llegado ya— según Apellius— a chocar frontalmente.

Los años 1939 a 1942, a pesar de los grandes acontecimientos que en ellos se han registrado, no han sido sino un conjunto de preparativos de orden espiritual, estratégico y de abastecimiento, para el gran choque.

La Unión Soviética ha sufrido golpes muy duros; sin embargo, se mantiene aún en pie y lucha desesperadamente por su supervivencia dominada por la diabólica idea de resultar único vencedor al final, entre todos los derrotados, pudiendo izar la bandera soviética sobre las ruinas de todas las grandes capitales.

Por todas estas razones, se han anunciado para los próximos meses horribles choques. Cada pueblo ha llegado al punto de saber de lo que en realidad se trata, por lo que no puede esperar otra cosa sino que la próxima primavera sea para Moscú bien trágica: "Por esta razón, hemos de convencernos de que los soviets realizan locos esfuerzos, y hemos de prepararnos para hacer frente a una lucha mortal".

Ganar la guerra contra el Moscú bolchevique, es para Europa un problema de vida o muerte. Esta guerra mundial que parece tan confusa, es, en realidad, desde el punto de vista histórico, bien sencilla, ya que queda reducida a la consabida fórmula de ser una lucha mortal entre una civilización tradicional y el bolchevismo.

Si éste venciera, habría perdido todo el mundo, empezando por Inglaterra y los EE. UU., desde cuyo punto de vista, Churchill y Roosevelt no son otra cosa que los "Danán de la civilización".

("Koinfiche Zeitung" de Colonia)

FABRICA DE QUESOS

Se establecería fábrica de quesos en pueblo esta provincia, próximamente mil litros. No importaría reunir esa cantidad varios pueblos próximos. Dirigirse Luis González, fábrica de quesos, Arévalo (Avila).

ASUNTO DEL DIA

Vendo dos casas llave en mano de dos y tres pisos. Compra-venta fincas. Sáenz de Santamaría, San Juan 65.

¡¡Piensos!!

El mejor y más completo para toda clase de ganado. **Belotas**, en grano y molidas. Ventas en Almacén calle Ronda 3

Orujo superior

Cañas y aguardientes de todas clases. Vermouth rosado y moscatel. **ANTONIO CARCEDO MARISCAL** Alameda, 28. -San Juan, 14. -BURGO

ACADEMIA MARTE (antes TORRES)

La que más alumnos ha ingresado. Exito en la última convocatoria. Director, coronel Caso, profesorado competente. Calle Recoletos número 22 (Hotel). Teléfono, 58190. MADRID.

Notas bibliográficas

Obras de Hugo Wast

La Editorial Aldecoa, que hace poco publicó "Myrian la Conspiradora", "El jinete de fuego" y "Tierra de jaguares", de Hugo Wast, acaba de lanzar al mercado la novela "Valle Negro", del mismo autor.

El ilustre escritor argentino, tan conocido del público, describe en esta su última obra, con mano maestra los paisajes y las costumbres de su tierra natal y nos adentra en la sierra para admirar las bellezas que encierra y hacer nos sentir a la vez la emoción del drama que en el "Valle Negro" se desarrolla por unos amores frustrados.

El libro, como todos los que salen de tan importante Casa Editora, está muy bien presentado y admirablemente impreso.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA

En libretas ordinarias	al 2	por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses	al 2'50	por 100
En imposiciones a plazos de un año	al 3	por 100
En cuentas corrientes a la vista	al 1	por 100

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1940	40.735.520'23 pesetas
En 31 de Diciembre de 1941	45.023.441'27

CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

ATECO - APARTADO 1043 - MADRID

Resfriados Gripe!!

RON NEGRITA

EN PONCHE, TE, O LECHE BIEN CALENTE CON LIMÓN, AZÚCAR O MIEL

En más de veintisiete provincias funcionan ya Tribunales Tutelares de Menores

Sólo la Junta provincial de Madrid atiende a 7.500 niños Las Colonias Agrícolas de Cataluña obra modelo de España

La finca de Gimenez, de más de 5.000 hectáreas, será parcelada y entregada en propiedad a los menores

Por Florencio ALVAREZ PERATONER

En primero de Diciembre se ha inaugurado solemnemente en el Barrio de las Peñuelas el tercer Dispensario de Puericultura que la Junta de Protección de Menores ha instalado en Madrid desde la fecha de la liberación, en los que se atiende a unos 3.000 niños y madres lactantes, facilitándoles boletines de leche condensada y azúcar y proporcionándoles gratuitamente productos dietéticos, servicios de vacuna, inyecciones, consulta médica, sol artificial, rayos X, y en suma, todos los adelantos que la Ciencia posee hoy día para coadyuvar a la buena crianza de los niños problema de capital importancia para la salud de las Naciones.

Inmensa es la labor realizada por el Consejo Superior de Protección de Menores del Ministerio de Justicia, secundado por las Juntas provinciales y locales, en lo que hace referencia el apoyo material y moral de la infancia. La obra fué creada por Ley de 12 de Agosto de 1904 y su fin típico ha sido siempre proteger al menor en peligro moral, explotado o maltratado, y objeto de tratos y ejemplos corruptores. Las Juntas Provinciales cumplieron siempre una gran labor, pero sujetas a los movimientos de gobierno, no han podido realizar con éxito absoluto sus fines, hasta que el triunfo del Glorioso Movimiento Nacional las ha puesto al amparo de un Estado fuerte, que siente, además preocupación profunda por el problema.

Funcionan ya Tribunales Tutelares en 27 provincias españolas y en el Presupuesto figuran créditos para la creación en otras siete provinciales de estos Organismos, que, como es sabido, son competentes en las acciones y omisiones atribuidas a menores de 16 años que el Código penal u otra clase de leyes califiquen de delitos o faltas, con la única excepción de las de carácter militar.

Pero como antes hemos indicado, el Consejo Superior de Protección de Menores no actúa sólo con sus Tribunales, sino que en toda España funcionan cursos para madres lactantes, medio-pensionados, grandes colegios, en los que los menores abandonados reciben instrucción completa, como por ejemplo, el Colegio de la Sagrada Familia, propiedad de la Junta de Madrid, que a pesar de los tremendos destrozos sufridos durante la guerra, está ya completamente reconstruido, y en Marzo de este año, coincidiendo con la fecha de la liberación de Madrid, inaugura unos talleres de más de 500 m² de sección, en la que aprenderán una manera honrada de ganarse la vida la mayor parte de los 600 niños que hoy acuden al Colegio. Las secciones, que ya están funcionando, de carpintería, zapatería, guarnicionería, sastretería, ebanistería y mecánica, absorben unos 200 muchachos. Los cursos son cíclicos y durarán 4 años. El coste total de los talleres y su maquinaria ha excedido de 400.000 pesetas. En todo Madrid la Junta atiende a 7.500 niños.

Para la creación y sostenimiento de esta gran obra, que exige, como puede comprenderse, importantísimos ingresos, se creó con anterioridad al Movimiento un subsidio, que grava los espectáculos públicos con un 5%. Sólo en Madrid se han cobrado en el año 1940 tres millones y medio de pesetas. En el año último, en toda España, el número de estancias consumidas por los niños recogidos se ha elevado a un millón doscientas cincuenta mil.

Obra también extraordinaria, dependiente de la Junta y del Tri-

bunal de Protección de Menores de Cataluña, es la Colonia Agrícola allí instalada, que puede servir de modelo a las Instituciones de este tipo en el mundo.

Se llamó a esta actividad de la Protección de Menores, "Obra tutelar agraria", y en el año 1928 fueron aprobados sus Estatutos. Actualmente están en funcionamiento cuatro Colonias Agrícolas para menores abandonados, los que, a más de aprender un oficio tan sano y educador como lo es el trabajo del campo, prestan a España, al aumentar sus cosechas, un innegable servicio nacional. La Colonia llamada de Las Torres, si-

tuada en Vallés, a tres kilómetros de Granollers, ocupa una extensión de 100 hectáreas. A un kilómetro de ella se encuentra la de Bellaplanas, junto al río Tenas. Una vez que han pasado por estas dos fincas, van los niños, ya iniciados, a la finca de Gimenez, situada a 20 kilómetros de Lérida, regada por el Canal de Aragón, y de más de 5.000 hectáreas de extensión. Se trata de una de las heredades más hermosas de toda la región. Actualmente hay unos 500 colonos y se cultivan 2.000 hectáreas. Se han edificado almacenes, se ha llevado energía eléctrica, se han efectuado plantaciones y se ha comprado ganado. En suma dos millones de pesetas invertidos en mejoras. Pero lo más importante de toda la obra de Gimenez es que se piensa parcelar este inmenso mar de tierra para dotar a los menores que lo merezcan de una finca propia que les permita vivir dignamente de su trabajo.

Gran obra esta de la Protección de Menores, que el nuevo Estado cuida con esmero, seguro de que "el Estado que tenga mayor cuidado de su infancia será probablemente aquel donde se cometan menor número de crímenes".

La flota mercante

Por Rafael de LUIS

La Marina Mercante, más que en ninguna otra forma de la actividad económica, es riqueza desde el momento en que se colocan las primeras tablas de la quilla. El buque es un mundo en miniatura; una patria pequeña, en el que se reflejan a escala reducida, los oficios, las actividades y los modos de vivir y de gobernar de la patria grande, la que sostiene el poder y el pabellón. ¿No ha héis reparado que los primeros síntomas del desorden y de la inquietud social o espiritual de un país, surgen siempre en el mundo del mar y de modo especial en la Marina de comercio? Así van estrechamente unidas la suerte de una nación y la de sus flotas en cualquier forma de la actividad marítima que se quiera considerar: así, es también inmediata la repercusión de cualquier movimiento de una en la otra, tanto desde el punto de vista moral y espiritual, como en el aspecto material y económico.

Ciertamente, algo parecido puede decirse de otras actividades, pero en ninguna de ellas esta unión íntima alcanza al grado que en las cosas del mar. La construcción de buques, es riqueza actual y riqueza futura y al distribuir sus veneros, alcanza a zonas extensísimas del trabajo y de la industria nacionales. Un proverbio francés adoptado por todos los países atribuye a la edificación de viviendas la cualidad de medida segura y exacta acerca del estado próspero o aflictivo de un país. Pero nunca la construcción de casas espere bienestar entre tantas formas del esfuerzo humano como la construcción de una flota mercante.

Un cálculo hecho en Inglaterra para la construcción del gran trasatlántico "Queen Mary" dió a conocer que, aparte de los trabajadores del astillero, las obras de dicho buque proporcionaban labor a 5.000 personas durante un año. Oficios directamente relacionados con la navegación pero también otros que aparentemente no guardan relación con la ingeniería naval, pero sin cuya colaboración en mayor o menor cuantía es imposible equipar un barco cualquiera: cristalerías, tapiceros, mueblistas, marmolistas, decoradores, fontaneros, electricistas... en una palabra todos los que trabajan en un edificio una vez que se han levantado sus muros para decorar sus habitaciones, para fabricar los muebles y los útiles de todos los servicios.

Todo esto representa trabajo, ganancia y jornales en el astillero y fuera de él, quizás a muchas millas de él. Es errónea la idea, demasiado corriente, de que la construcción de un buque sólo aprovecha a la ciudad donde ha establecido sus talleres la ex-

titidad constructora. Sus beneficios se extienden mucho más lejos, de modo especial si se trata, no sólo de un buque, sino de un programa amplio, porque en este supuesto —que ahora en España es una realidad— las construcciones raras necesitan colaboraciones de toda la industria nacional. Equivalen al más completo plan de obras públicas, pues ocupan miles obreros, distribuyen una cantidad ingente en jornales y representan una propia y verdadera inversión de capital, en una empresa rentable, en una empresa que ha de producir beneficios de todo orden apenas el toque haya irraciado su carrera navegante.

La ayuda a las construcciones navales y a las líneas de navegación es el dinero más provechosamente empleado por el tesoro público. Vuelve a ella por cien mil caminos. —Todo es camino para el que navega— por el trabajo que ofrece a las profesiones relacionadas con el mar, por la prosperidad que crea y la actividad que estimula la facilidad de comunicaciones, por la riqueza que guarda en el país al impedir que el extranjero perciba la remuneración de unos ser-

vicios indispensables...

A costa de las naciones que han descuidado su marina viven y medran otras de las que casi puede decirse que no tienen otra razón de existir como potencias marítimas. Noruega, Grecia y Dinamarca deben a sus flotas la parte mayor y mejor de su nivel de bienestar. Carecen de imperios coloniales, su industria es casi inexistente, su agricultura, salvo Dinamarca, pobre. Para las necesidades estrictas de su vivir le sobran barcos, que son, no obstante, la más caudalosa fuente de su riqueza, obtenida por el descuido de naciones como España.

En dos últimos años normales, el importe de las mercancías transportadas por mar para el comercio español, pasó de 3.000.000.000 de pesetas. Los fletes ascendían aproximadamente a 700 millones de los cuales la mitad se repartía entre barcos y compañías extranjeras. Esta sangría terminará cuando nuestros planes de construcciones marítimas hayan salido ya de los astilleros. Estamos todavía empezando más en nuestra nueva nación domina ahora lo más importante, la voluntad.

Una conferencia del director general de Montes

Interesante exposición del problema forestal español

Madrid.— El director general de Montes, ha pronunciado una conferencia en la que ha hecho una interesante exposición del problema forestal español.

Se ha referido en primer lugar a la celulosa y a la madera, productos básicos de la economía mundial, de los que en España hemos de importar la mayor parte de nuestras necesidades, como consecuencia de las seculares devastaciones que hemos sufrido en nuestra antigua riqueza forestal. Para remediar este mal, es preciso aplicar medidas en los dos aspectos igualmente urgentes: el de conservar el arbolado que nos queda y el de crear el que nos falta. La conservación de los que poseemos tiene dos modalidades según sean montes de utilidad pública —a cargo de los ingenieros de Montes— o de propiedad particular.

En los primeros, las rentas en especie se incrementan continuamente, por el contrario, la conservación de los particulares exige una intervención energética del Estado para evitar su destrucción; para lo cual se dictó el decreto de 24 de Septiembre

Actualidad internacional

La solución de un gran problema

Por Santiago CAMARASA

Cuando el problema de los transportes preocupa al mundo, beligerantes o no, como uno, quizás el mayor de los más importantes del momento, y aún más para el mañana, en el lógico desarrollo de los acontecimientos, observamos que muchos países le prestan su más decidida atención, resolviéndole, en parte, con la única solución verdaderamente práctica.

Es un problema, pues, que afecta en general, pero muy especialmente al continente a la nueva Europa, que, por la hazaña singular del Reich, se está iniciando y se consolidará en plazo no lejano.

Las comunicaciones han de ser el más destacado vínculo de unión entre los países europeos, las que han de perfeccionarse de modo tal, que respondan a las exigen-

cias de ese gran futuro espiritual y material que todos esperamos. Y su perfección, su completo amoldamiento a tales exigencias, sólo puede conseguirse con la electricidad, el gran invento de los hombres, que en su forma más sencilla ha de resolver el más trascendental problema de la vida humana.

Tal es la preocupación de los más grandes hombres, al servicio de este problema de transportes, en todos los países europeos, que no quieren saber nada de la tracción a vapor, trabajando intensamente en pro de la eléctrica.

Las ventajas de ésta son incalculables, y en todos los aspectos, especialmente en la velocidad —factor esencial del problema— compensan con creces del gran inconveniente de su elevado coste inicial, importantísimo obstáculo, pero no tanto en estos momentos, en los que el dinero abunda y tiene un valor específico muy especial y significativo.

Toma de posesión

Castellón.— En el salón de actos de la Delegación provincial de Sindicatos ha tenido lugar la toma de posesión del nuevo vicesecretario provincial de ordenación económica y del secretario de esta Vicesecretaría.

El acto fué presidido por el jefe provincial y el delegado provincial de Sindicatos. Les dió posesión el jefe provincial del Movimiento.

Todos los países se ocupan de esta solución, y en todos se trabaja por electrificar las redes ferroviarias. En el nuestro, muy faustamente también, este problema es atendido con toda intensidad, estando ultimándose la electrificación de las salidas de Madrid, por el Norte, y habiéndose acordado hacerlo también de las salidas de Barcelona y la continuidad de Pajares, o sea Ponferrada-León-Busdongo.

Los trenes eléctricos, son algo maravilloso y completo para el transporte, y de ellos nos da el ejemplo, el alto ejemplo práctico, la gran Alemania, con sus grandes redes electrificadas, entre las que se destaca el importantísimo trayecto Este-Oeste, o sea Viena -Salzburgo - Munich - Stuttgart - Karlsruhe - Strassburgo —un orgullo de los magníficos ferrocarriles alemanes— estando trabajándose en la conversión de otras, muy especialmente en la Norte-Sur, igualmente de extraordinaria importancia.

Las maravillas del viaje, su gran atractivo de siempre, se complementan haciéndolo en estos trenes, rápidos y pulcros, como el gran expreso alemán, que en un día inolvidable, nos llevaba por aquellos bellos campos germanos, mucho más bellos por la comodidad en el desplazamiento.

Lotería Nacional

Madrid.— En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado ayer en Madrid, han resultado premiados los siguientes números con la cantidad que se indican:

Primero: 39.399, premiado con 200.000 pesetas, Madrid.

Segundo: 39.356, premiado con 100.000 pesetas, Logroño, Madrid Jerez de la Frontera, Alicante Bilbao.

Tercero: 34.788 premiado con 50.000 pesetas, Sevilla, Valencia, Madrid, Melilla y Calatayud.

Premiados con 3.000 pesetas, 1 números 17.803, Madrid, Barcelona, Olvera y Valencia; 17.655, Barcelona, San Sebastián y Madrid; 22.244, Oviedo, Alicante, San Sebastián, Madrid y Vigo; 27.717, Madrid, Sevilla, Ceuta y Granada; 29.526, Madrid, Algeciras, Barcelona y Bilbao; 36.728, Madrid; 39.953, Barcelona; 43.016, Madrid; 44.046, Melilla; 44.212, Valencia; 44.439, Vigo del Alcor; 4.295, Palma, Gijón, Madrid, Huelva y O'Huela.— Cifra

hectáreas que corresponde a una día anual de 6.500. En España, en primera campaña sería organizada en 1941-42— se dejaron repoblar 20.178 y en la actual se rebotarán las 30.000, pese a la falta de millas que ha impedido pudieran haber sembrado otras 10.000. Lo que, por tanto en la segunda campaña repobladora, supera ya a lo sumido y por tanto si se maneja con constancia la actual política forestal iniciada por el Caudillo y fomentada por Falange, nuestra reconstrucción forestal será un hecho del nuevo Estado para constituir España por la que cayeron los jefes españoles. ¡Viva Franco! ¡Viva España!—Cifra.

AYER.— En efecto, como hemos leído por ahí, atravesamos un invierno verdaderamente "primaveral". Al menos por lo que respecta a Burgos podemos asegurarlo sin temor alguno. Hasta la fecha la estación no nos ha traído las clásicas heladas, ni la nieve, ni ninguno de los inconvenientes de la época. En cambio, aunque la temperatura sea suave, las lluvias están a la orden del día y llevamos una temporada en que casi no hemos visto el azul del cielo. Consecuencias gratas de todo son que Enero está casi finalizando y el campo ofrece un aspecto inmejorable. Que no es poco.

De ayer señalaremos la considerable afluencia de personal y ganado a la feria que semanalmente viene celebrándose los viernes.

Y, referente a espectáculos, registraremos también la actuación de Vicente Escudero y su Compañía de bailes españoles en el Avenida-B. I.

En el sorteo del cupón pro-oleos, celebrado el día de ayer, resultó premiado el número 147.

Comprad el cupón pro-oleos y dondequiera a una obra patriótica.

PETICION DE MANO.— Por el Excelentísimo señor don Federico Castejón y Martínez de Arizala, Magistrado del Tribunal Supremo, y para su hijo Federico, teniente de Artillería, ha sido pedida a don Carlos de la Cuesta de la Granja, reputado médico de esta capital y a su distinguida esposa la mano de su bellísima hija Mary-Sol.

Entre los novios se cruzaron varios regalos.

La boda se fijó para los primeros días del próximo Febrero.

NOMBRAMIENTOS.— En virtud de oposición han sido nombrados auxiliares de tercera clase del Cuerpo general de Administración de la Ha-

cienda pública, con 4.000 pesetas anuales de sueldo, los siguientes:

Don Hilario Moral Ruiz, que es designado a la Delegación de Hacienda de Burgos; don César Martínez García, a la misma dependencia; don José de Irizar Núñez, a Jaén; don Luis García Linares, a Burgos; doña María Blanca Villanueva Pérez, a Burgos; don Nestor Fernández Feijó, a Burgos; doña María Teresa Guillén Martín, a Guipúzcoa; don Enrique Fernández Feijó, a Navarra, y don Angel Moreno Cerezo, a Soria.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.— Defunciones: Emilio Fernández Prieto, de Manzanas de Arriba, 33 años, Hospital provincial; Pedro Echeandía Echeandía, de Burgos, siete meses, General Sanz Pastor, 15.

Nacimientos: Rodrigo Sebastián Pascual Espiga, Jesús Alonso Lozano, Luis Visa García.

LETRAS DE LUTO.— El día 21 del actual, falleció en Quintanaortuño, a la avanzada edad de 72 años, doña Luisa Fernández del Cerro (viuda de Isidro Martínez).

Descansen en paz y reciban sus apenados hijos, hijos políticos, hermanos y demás familia, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

ACCIDENTE CICLISTA.— Cuando se dirigía por la calle de la Concepción a excesiva velocidad montado en una bicicleta, Restituto Pérez Mayoral, de 29 años de edad,

CARTELERA de espectáculos

CINE AVENIDA.— Hoy, a las 5, 7½ y 10½ noche, estreno de "Soñar no cuesta nada", hablada en español.

COLISEO CASTILLA.— Hoy, estreno de la película hablada en español, "La encontré en París", por Claudette Colbert.

chocó contra un vehículo que se hallaba estacionado en la calle de la Concepción, produciéndose diversas herosiones calificadas de pronóstico reservado.

En la Casa de Socorro, se le prestó asistencia facultativa.

MALHECHOR DETENIDO.— Por agentes de la Comisaría de Investigación y Vigilancia, ha sido detenido en nuestra ciudad, José Ceón Estiava, natural de Zamora, y domiciliado en Bilbao, que había sido reclamado por el Juzgado de Instrucción de Barcelona.

Ha sido puesto a disposición de las autoridades de dicha ciudad.

DISPOSICIONES OFICIALES.— El "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día de ayer publica lo siguiente:

Gobierno civil.—Orden dando normas para el ingreso en los Cuervos de interventores y depositarios de fondos de Administración Local.

Autorizando a los Alcaldes de Barbadillo del Pez, Carcedo de Bureba y Tinieblas de la Sierra para emplear la estricnina contra los animales dañinos.

Comisaría general de abastecimientos y transportes.—Circular ya conocidas.

Delegación de Hacienda.—Anunciando que han tomado posesión don Manuel Martín González de la Vega, ingeniero industrial y don Tomás Triviño Esteban, inspector diplomado.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.—Barómetro: A las siete de la mañana, 682,9; a las dos de la tarde, 685,0; a las siete de la tarde, 687,0.

Temperatura: Máxima a la sombra, 8,8; mínima a la sombra, 6,0.

Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana, SSW—18 Km.; a las dos de la tarde, S—12 Km.; a las siete de la tarde, SSW—Km.

Recorrido, 440 kilómetros. Lluvia, 0,4 milímetros.

SANTOS DE HOY
Los desposorios de Nuestra Señora, Ss. Ildefonso ob.,—Raimundo de Peñafort, cf., Clemente ob. Emerenciana vg., Severiano mr.

SANTOS DE MAÑANA
Dominga III después de Epifanía, Ss. Timoteo y Feliciano, obs., Urbano y Tirso mrs.

Misa, con rito semidoble y color verde de la Dominica III después de Epifanía, segunda oración de S. Timoteo, tercera por la paz. Gloria, Credo y Prefacio de Trinidad.

CULTOS
SAN LESMES.—Novena del Santo Titular. Por la mañana, a las nueve.

Por la tarde, a las seis y media. SAN LORENZO.—Asociación de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general y a continuación se hará la visita mensual.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—La Asociación de la Veía Perpetua Real y Universal del Santísimo Sacramento, celebrará mañana domingo 24, su función mensual.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis y media, función Eucarística. Se suplica la asistencia de todos los asociados y devotos del Santísimo.

La fiesta de San Ildefonso

Mañana, día 23, conmemora la Iglesia Católica la festividad de San Ildefonso. Con tal motivo se celebrará una misa rezada con acompañamiento de órgano a las 12 de

su mañana en la Capilla del Santísimo Cristo de Burgos.

Mujeres de Acción Católica
Mañana, jornada de oración por la Paz

Mañana domingo, día 14, fiesta de Nuestra Señora de la Paz, secundando los deseos del Sumo Pontífice se tendrá un día de oración para pedir la paz del mundo.

Por la mañana, habrá comuniones en las respectivas parroquias. A la una de la tarde, en San Lorenzo se verificará la solemne exposición de S. D. M. estando a cargo la veía de las diversas ramas de Acción Católica.

Los turnos correspondientes a las Mujeres de Acción Católica son los siguientes:

De cuatro a cuatro y media, Centros de San Lorenzo, San Gil y San Esteban; de cuatro y media a cinco, los de San Cosme, y San Pedro y San Felices; de cinco a cinco y media los de San Lesmes, Santa Agueda y San Pedro de la Fuente.

Se terminarán los actos del día con una solemne función Eucarística que tendrá lugar a las siete de la tarde y en la que predicará el M. I. Sr. D. Félix Arrarás, Magistral de la S. I. C. E. M.

Ocasión

Por ausencia se traspasa bar con tienda independiente y vivienda, en la mejor zona industrial de Vizcaya. Mucha clientela. Sitio muy céntrico. Baratísimo. Informes en esta Administración.

Maquinaria para la madera

Sierras de cinta, Tupis, Regruadoras, etc. Tornos "Egui" Entre puntos 850 — Caja Norton Fábrica — Presupuesto gratis Ignacio Vélaz. Apartado 19. — San Sebastián

Arriendos

SE ALQUILA piso 1.º sitio céntrico, propio para oficinas. Razón, Liana de Afuera 7, 3.º ARRIENDANSE tres habitaciones, propias oficinas, muy céntricas. Informarán, de dos a cuatro, Calera, 51, segundo, izquierda.

Automóviles y accesorios

RENAUL 8 H. P. vendido. Informes, viuda de Cámara, Teléf. 2322.

VENDO camión, 5 toneladas, bandajes atrás, aire delante, 40 por 8, cupo 300 litros, cinco ruedas nuevas 40 por 8, en Valladolid, café Madrid, Villafraña.

VENDO dos camiones Reo, toda prueba, cubiertas nuevas, cupo gasolina, Eugenio Gujardo, Salas de los Infantes.

VENDO furgoneta Ford, 17 H. P. recién certificada, inmejorable estado, siete ruedas nuevas, doscientos litros cupo, Austin 7 H. P. 5 ruedas buenas corriente de todo, cuarenta litros cupo. Verlos, tratar, Pedro Romero, Aranda de Duero.

VENDO dos coches alquiler, 100 litros cupo 18.000 pesetas. Para verlos, Garage Eléctrico, Burgos, San Pablo, día 25 y 26 del corriente.

VENDO coche Nach, 19 H. P. perfecto estado, cubiertas nuevas. Informes, Agencia Quintanilla.

Colocaciones
El artículo sexto del Decreto de 14 de Mayo de 1938 determina que las empresas y patronos están obligados a ofertar de la Oficina de Colocación el personal que necesitan.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Hasta quince palabras: 150 ptas. — Cada palabra más: 10 céntimos Informes en la Administración una peseta más por inserción Se admiten hasta las siete de la tarde.

SE NECESITA panta lonera de batalla; para coser en casa par ticular. Informes, Mer cería Mini, Cid 22.

SE HALLA vacante la plaza de guarda del gando de la dula de Pedrosa del Páramo, bajo el sueldo anual de 80 fanegas de trigo. Pa ra informes, dirigirse al señor alcalde de dicho pueblo.

SE NECESITA chica que sepa algo de cocinas, buenos informes. Bajón 1, Barriada Militar.

SE NECESITA chica práctica ofrécese para llevar contabilidad por horas. Informes, Santa Clara 56 tercero, derecha.

CONTABLE muy práctico ofrécese para llevar contabilidad por horas. Informes, Santa Clara 56 tercero, derecha.

REPRESENTANTE Necesita importante casa Maquinaria y Herramientas. Inútil dirigir se sin conocer el ramo. Apartado, 609, Bilbao.

SE NECESITA mucha cha de servicio. Informes, Tinte, 1. Habitación 8.

MUCHACHA para todo se necesita, sabiendo cocinar. Almirante Bonifaz, 19, tercero.

SE NECESITA asisten tes, buenos informes. Moneda, 4. Calzados Emiliano.

SE NECESITA chica para limpieza, buen sueldo. Duque de la Victoria, 18, cuarto.

CHICA formal se necesita. Vadillos 30, 2.º derecha.

SE NECESITA asistente. Huerto del Rey 15, segundo.

SE OFRECE joven 15 años, con buena escritura y conocimientos mecanografía. Razón, esta Administración.

SE DESEA finca cer cada con vivienda sitio céntrico. Informes, Pa seo Vadillos, Padre Fló rez, 26, entresuelo de recha.

VENDO máquina de escribir oficina, marca L. C. Smith, Santander, 22, Confeitería.

VENDO casa número 2 de Arco del Pilar, junta a por pisos. Informes, segundo piso.

SE VENDE máquina de coser "Singer". Almirante Bonifaz número 7, bajo.

VENDO dos moñes para hacer tubos de cemento. Uno de 15 y otro de 20 c/m de luz. Carretera de Arcos, Casa Monje.

VENDO buena partida cajas y alambre usada, en Pescaderías Carmen, Miranda, 12.

VENDO electromotor 20 caballos, buen estado. Dirigirse al apartado número cuatro, en Peñaranda Bracamonte (Salamanca).

SE VENDE un caballo entero negro, propio para parada, de 5 años alzada 5 dedos sobre la marca. Para verlo, Cuadras del Ferial número 7, o Avenida de Navarra 8, tercero, Logroño.

VENDO vaca recién parida, pura raza, para leche, segundo parto. (Tratar, Isidoro Franco, Marmella, de Abajo).

SE VENDEN dos novillos de cuatro años, buena alzada, enseñados al trabajo, en Río Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

VENDO 40 ovejas de llo ancho, cañado, nombre Aurea, trayecto Plaza Mayor, calle Santander. Se grafi-se mas a parir. Para tratar, con Gregorio Martínez, en Villagonzalo Pedernales.

SE VENDE una yegua de 12 años, raza andaluza, preñada a cor parto; 20 paridas la contra y una mu- ja de 9 meses hija de la misma. Para tratar, en Ubierna, Higintez, en Villagonzalo Arce.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

Enseñanzas

CLASES particulares de Idiomas, inglés, francés, cultura general, mecanografía al tacto. Vega, 27 (portal).

Ganados y aperos
SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE un terne ro de raza, de un mes superior. Villagonzalo Pedernales. Epesio seras, Inocencio Fernández, nández.

SE VENDE una vaca lechera, pura raza, en Avellanosa de Muñoz, de Narcisca Eiena.

VENDO yegua o mula, 3 años, Molino de Leré, Guillermo Acinas, en Hortiguella, Burgos.

SE VENDE una vaca lechera, pura raza, en Avellanosa de Muñoz, de Narcisca Eiena.

VENDO yegua o mula, 3 años, Molino de Leré, Guillermo Acinas, en Hortiguella, Burgos.

SE VENDE una vaca lechera, pura raza, en Avellanosa de Muñoz, de Narcisca Eiena.

VENDO yegua o mula, 3 años, Molino de Leré, Guillermo Acinas, en Hortiguella, Burgos.

SE VENDE una vaca lechera, pura raza, en Avellanosa de Muñoz, de Narcisca Eiena.

VENDO yegua o mula, 3 años, Molino de Leré, Guillermo Acinas, en Hortiguella, Burgos.

SE VENDE una vaca lechera, pura raza, en Avellanosa de Muñoz, de Narcisca Eiena.

VENDO yegua o mula, 3 años, Molino de Leré, Guillermo Acinas, en Hortiguella, Burgos.

SE VENDE una vaca lechera, pura raza, en Avellanosa de Muñoz, de Narcisca Eiena.

VENDO yegua o mula, 3 años, Molino de Leré, Guillermo Acinas, en Hortiguella, Burgos.

SE VENDE una vaca lechera, pura raza, en Avellanosa de Muñoz, de Narcisca Eiena.

VENDO yegua o mula, 3 años, Molino de Leré, Guillermo Acinas, en Hortiguella, Burgos.

SE VENDE una vaca lechera, pura raza, en Avellanosa de Muñoz, de Narcisca Eiena.

VENDO yegua o mula, 3 años, Molino de Leré, Guillermo Acinas, en Hortiguella, Burgos.

SE VENDE una vaca lechera, pura raza, en Avellanosa de Muñoz, de Narcisca Eiena.

VENDO yegua o mula, 3 años, Molino de Leré, Guillermo Acinas, en Hortiguella, Burgos.

CIRCULAR

A las Juntas Locales Agrícolas sobre realización de barbecheras

Para el mejor cumplimiento de lo que se dispone en la Orden Ministerial de 23 de Diciembre de 1942, sobre intensificación de barbecheras y siembras, el Ilmo. señor director general de Agricultura, ha resuelto:

Primero.—Que por todas las Juntas locales agrícolas, si ya no lo hubieran hecho, se formulen y remitan a la Jefatura Agronómica los planes de barbechera a que se refiere la Ley de 5 de Noviembre de 1940, en un plazo inferior a diez días, sancionándose su incumplimiento en la forma prevista en el artículo segundo de dicha Ley.

Segundo.—Para la inmediata ejecución de las labores fijadas en estos planes y en los ya aprobados para años anteriores que deban prorrogarse, las Juntas Agrícolas notificarán o recordarán a los cultivadores directos, en comunicación personal, la obligación en que se encuentran de dar comienzo a las labores de barbecho antes del 20 de Enero en las tierras aptas para cultivo de leguminosa de primavera y antes del 25 de Febrero en las que hayan de dejarse de barbecho blanco la primera labor de alzar habrá de terminarse, en todos los casos, antes del 20 de Marzo.

Tercero.—Independientemente de estas notificaciones personales se ordena que todos los cultivadores, incluso los de fincas cuyo plan de labores no haya sido fijado por la Junta local agrícola, vienen obligados a realizar en las suyas los barbechos en la extensión y con la intensidad que marca la Ley.

Cuarto.—Con el fin de que las Jefaturas Agronómicas y principalmente la Inspección, conozcan con regularidad el cumplimiento o incumplimiento por parte de los cultivadores de los planes ordenados, las Juntas locales agrícolas deberán remitir un parte mensual los días 15 de cada mes, a partir del 15 de Febrero, en el que se hará constar los siguientes extremos para todas las fincas incluidas en el plan general de labores: nombre de la finca, nombre del propietario o cultivador, extensión a barbechar y extensión barbechada, referido este último dato a la fecha del parte.

Quinto.—Para la elaboración de estos partes, las Juntas recibirán instrucciones directas de esta Jefatura Agronómica.

Sexto.—Para cumplimentar lo que establece el apartado segundo del artículo primero de la Ley de 5 de Noviembre de 1940, las Juntas Agrícolas cuidarán igualmente la ejecución de las labores de escarda de cada localidad, según uso y costumbre de buen labrador, con cediéndose un plazo que deberá comenzar el día 15 de Febrero y terminará el 30 de Mayo, según los cultivos y estado de desarrollo de los mismos.

La Gimnástica debutará en el torneo de promoción jugando en el Sardinero con el Real Santander

En el mismo Grupo participarán el Arenas, Baracaldo, Sestao, Logroñés y Real Santander

Madrid.— En la Federación Española de Fútbol se han facilitado los calendarios del torneo de clasificación para el ascenso a Segunda División, fase primera, que han quedado señalados en la siguiente forma:

Grupo primero

PRIMERA VUELTA

31 de Enero: Cultural Leonesa - Círculo Popular de La Felguera, Lugo - Palencia y Salamanca - Ferrol.
7 de Febrero: Popular - Salamanca, Palencia - Leonesa, Ferrol - Lugo.
14 de Febrero: Popular - Palencia, Leonesa - Ferrol y Salamanca - Lugo.
21 de Febrero: Salamanca - Palencia, Ferrol - Popular y Lugo - Leonesa.
28 de Febrero: Palencia - Ferrol, Popular - Lugo y Leonesa - Salamanca.

Grupo segundo

PRIMERA VUELTA

Día 31 de Enero: Logroño - Baracaldo, Arenas - Sestao y Santander - Gimnástica Deportiva Burgalesa.
7 de Febrero: Baracaldo - Santander, Sestao - Logroño y Gimnástica - Arenas.
14 de Febrero: Baracaldo - Sestao, Logroño - Gimnástica y Santander - Arenas.
21 de Febrero: Santander - Sestao, Gimnástica - Baracaldo y Arenas - Logroño.
28 de Febrero: Sestao - Gimnástica, Baracaldo - Arenas y Logroño - Santander.

Grupo tercero

PRIMERA VUELTA

31 de Enero: Alavés - Osasuna, Tudelano - Tarrasa y Alcalá - Arenas de Zaragoza.
7 de Febrero: Osasuna - Alcalá, Tarrasa - Alavés y Arenas - Tudelano.
14 de Febrero: Osasuna - Tarrasa, Alavés - Arenas y Alcalá - Tudelano.
21 de Febrero: Alcalá - Tarrasa, Arenas - Osasuna y Tudelano - Alavés.
28 de Febrero: Tarrasa - Arenas, Osasuna - Tudelano y Alavés - Alcalá.

Grupo cuarto

PRIMERA VUELTA

31 de Enero: Gerona - Alcoyano, Tarragona - Mallorca y Constanza - Granollers.
7 de Febrero: Alcoyano - Constanza, Mallorca - Gerona y Granollers - Tarragona.
14 de Febrero: Alcoyano - Mallorca, Gerona - Granollers y Constanza - Tarragona.
21 de Febrero: Constanza - Mallorca, Granollers - Alcoyano y Tarragona - Gerona.
28 de Febrero: Mallorca - Granollers, Alcoyano - Tarragona y Gerona - Constanza.

Grupo quinto

PRIMERA VUELTA

31 de Enero: Eldense - Ferroviaria, Córdoba - Elche y Hércules - Levante.
7 de Febrero: Ferroviaria - Hércules, Elche - Eldense y Levante - Córdoba.
14 de Febrero: Ferroviaria - Elche, Eldense - Levante y Hércules - Córdoba.
21 de Febrero: Hércules - Elche, Levante - Ferroviaria y Córdoba - Eldense.
28 de Febrero: Elche - Levante, Ferroviaria - Córdoba y Eldense - Hércules.

Grupo sexto

PRIMERA VUELTA

31 de Enero: Cádiz - Atlético de Tetuán, Málaga - Murcia y Badajoz - Onuba.
7 de Febrero: Tetuán - Badajoz, Murcia - Cádiz y Onuba - Málaga.
14 de Febrero: Tetuán - Murcia, Cádiz - Onuba y Badajoz - Málaga.
21 de Febrero: Badajoz - Murcia, Onuba - Tetuán y Málaga - Cádiz.
28 de Febrero: Murcia - Onuba, Tetuán - Málaga y Cádiz - Badajoz.

SEGUNDA VUELTA

La segunda vuelta del torneo se efectuará de la misma forma que la primera, invirtiéndose los campos, es decir, en las ciudades donde pertenecen los equipos citados en segundo orden, siendo las fechas de esta fase, las siguientes: 7, 14, 21 y 28 de Marzo y 4 de Abril.

Finalidad de esta primera fase

La primera fase de este torneo tiene una doble finalidad. Primero, clasificar dos Clubs por grupo con derecho a participar en los dieciséisavos de final de la Copa de Su Excelencia el Generalísimo y segundo, clasificar un Club por grupo con derecho a participar en la segunda fase del torneo con efectos de promoción a la Segunda División de Liga. A este respecto debe hacerse constar que teniendo ganada su permanencia en la segunda División de 14 Clubs prevista para 1943-1944, los equipos que en la pasada temporada se han clasificado tercero y cuarto en sus grupos respectivos, Leonesa, Arenas, Osasuna, Constanza, Hércules y Murcia, la participación de ellos no tiene más finalidad que la de ganar el acceso a la Copa del Generalísimo.

Por esta razón, se llevarán en cada grupo dos clasificaciones: una general que servirá de base para determinar los dos Clubs de cada uno de los grupos que ganarán el acceso



CALDO EN CUBITO
GALLINA BLANCA

Oiga, señora

¿Dónde hay coliflor?
en la

«Alegria de la Huerta»

a 0,75 kilo
y tomates canarios a 3,15 kilo
¡la que más barato vende!
Duque de la Victoria 3 y 4
y Plaza Sur n.º 59

Covarrubias

NOTAS LOCALES

Después de cinco años de clausura, el primero del actual fué abierta al público la estación telegráfica municipal creada recientemente. Con este servicio estamos de enhorabuena los racheles, ya que así podremos cuando el servicio de correos nos falte, como sucede en la actualidad, pues unos días por ser festivos, otros por los temporales y otros por avería en la coches, nos hemos pasado alguna temporada dita (muy poca por cierto, sin medios de comunicación oficial).

La oficina telegráfica está perfectamente instalada en locales municipales y junto a las oficinas de secretaría, hallándose atendido el servicio por el simpático Pedro Renes Martín, paisano y amigo que con su diligencia hace más útil la mejor alcanzada.

La reconstrucción de la parte de nuestra Colegiata, que un voraz incendio destruyó en el mes de Junio último, empezó hace tiempo, pero los trabajos son lentos por falta de transportes para el material que, también escasea, por cuyos motivos no puede precisarse la terminación de la obra que será de mayor duración que la prevista.

En la Prensa burgalesa y madrileña hemos visto con satisfacción la reseña de la actuación del Orfeón Burgalés en el Fontalba, coincidiendo todos, en que fué destacada y brillante.

Decimos con satisfacción, porque somos burgaleses y por que entre las Estampas presentadas figuraban algunas "cosas de Covarrubias" Chospona, "Romería en Castilla", etc y de las noticias remitidas por la numerosa "Colonia Racheles" en Madrid, sacamos la consecuencia de que salieron bien y fueron del agrado del público.

A las muchas felicitaciones por el éxito alcanzado, una el Orfeón Burgalés, la del pueblo de Covarrubias y la modesta del correspondiente y muy especialmente recibían los señores Amoretti y Ruiz Covarera, a disposición de los cuales nos ponemos, para si folklóricamente pueden sacar algo más de "nuestras cosas racheles".

Días pasados, en la Venta existente en las afueras del pueblo, propiedad de Lucia Andrés, se cometió un robo, aprovechando la ausencia de la dueña y su familia. Al principio apareció envuelto en el mayor misterio, pero la actividad y constancia de todos los números del puesto de la Guardia Civil descubrió todo en pocas horas, deteniendo al autor, Patricio Nuño, de Irún y vecino de Hortiguéla, recuperando casi todo lo sus traído, consistente en dinero y ropas.

Por tan buen servicio felicitamos a todos los números del puesto, muy particularmente a su pundonoso comandante, don Moisés González.

El tiempo y el campo hermosos, impropios de la estación.

El corresponsal.

Covarrubias 20 Enero de 1943.

TELEFUNKEN

Done en conocimiento del público, que en la actualidad dispone de receptores para su inmediata entrega. Asimismo tiene el gusto de ofrecer a su distinguida clientela su nuevo taller de reparaciones con personal especializado y dirección técnica

TELEFUNKEN
VAQUERO.-S. Juan, 65

AVANCE

OPTICA INTERNACIONAL

Calle de Victoria 33-1º piso
(Al lado de la Farmacia Militar)

Fabricación propia de toda clase de cristales en extra blanco y en color.

DESPACHO INMEDIATO DE RECETAS DE LOS SRS OCULISTAS

AUTOMOVILISTAS

RECAUCHUTADOS "INNOVA"

(Casa primera en España) — SAN SEBASTIAN
Garantía en sus CUBIERTAS. Rápida entrega en sus ENCAJES.
Consulte y entregue sus CUBIERTAS desgastadas o rotas, a nuestro REPRESENTANTE - DEPOSITARIO para Burgos y provincia

Ricardo Sancho Velasco

Despacho: San Pablo 7, 2º, Tfno 1422—Depósito, General Mola n.º 5

PLATOS - LOZA BLANCA

EL MAYOR SURTIDO

Lain Calvo, 22 ALMACENES SIMA Tel. 1495

HERNIADO

Contenga totalmente su hernia con el SUPER-OBTURADOR "HERNIUS" AUTOMÁTICO, gran consolidativo mecano-científico que sin trabas, tirantes, ni engorro alguno, retendrá totalmente su dolencia sea cual sea su edad, sexo o profesión. "HERNIUS" se construye expresal y anatómicamente para cada caso bajo prescripción facultativa VISITA EN BURGOS. G. O. "HERNIUS" atenderá en BURGOS el día 17 del cte. de 10 a 1, en el CONSULTORIO del Dr. D. José Gutiérrez Moral, Santander 3, 3.º bajo su prescripción. VISITA: En SORIA el Dr. D. Gregorio Nieto. General Mola 11, 2.º, el día 4 de Febrero próximo de 10 a 1. CASA CENTRAL Gabinete Ortopédico "HERNIUS"—Rambla Cataluña 34, pral.—Barcelona. (Cens. Central Sanit. n.º 1627).

Diario de Burgos

Dos atracadores muertos por la policía en Valencia

Fueron sorprendidos al intentar un atraco y se resistieron con las armas

Madrid.— Funcionarios del cuerpo de policía de la plantilla de Valencia, han prestado un relevante servicio, al frustrar un robo a mano armada, que dos peligrosos individuos se proponían llevar a cabo.

Merced a sus pesquisas, los agentes lograron averiguar el intento de cometer el atraco en un establecimiento de la plaza del comandante Montesinos.

Personados en dicho lugar, a poco llegaron dos individuos cuyas señas coincidían con las conocidas por los agentes y al darles el alto se resistieron con las armas, repeliendo los agentes la agresión en idéntica forma y resultando los pistoleros alcanzados por varios disparos que les produjeron la muerte. Identificados, resultaron ser José Garza Choroocan de 25 años, natural de Allo (Navarra), que durante la dominación roja perteneció al Comité de salud pública e intervino en numerosos asesinatos, y antes de la guerra intervino en el descarrilamiento de un tren en las cercanías de Puig, ocasionando varias víctimas y en un atraco en la estación de Puzol, en el que resultaron muertos un guardia civil y un pastor.

El otro individuo se llamaba José Orto Pérez Montesinos, de 27 años de edad, natural de Valencia, policía rojo durante la guerra, pertenecía al grupo denominado "Pepe Luis", que cometió numerosos asesinatos, a las órdenes del comité rojo. Había intervenido en varios atracos. Recientemente, fingiéndose policía, procedió a realizar un registro en un domicilio particular, del que sustrajo una importante cantidad en metálico, un reloj y otros objetos.

Al Sur de Trípoli se riñe enconada lucha

La actividad aérea fué muy intensa en la jornada última

(Viene de primera página)

cazas. Un bombardero enemigo fué derribado y el resto de la formación resultó alcanzada repetidas veces por el fuego de las ametralladoras.

Poco después y en la misma zona se registró otro combate aéreo contra una formación adversaria de cuatro bombarderos y cuatro cazas. La escuadrilla italiana logró derribar a uno de los cazas y ametralló eficazmente a los otros aparatos, que emprendieron vuelo de regreso.— Efe.

EN EL SECTOR HOMS TARHUNA LOS INGLESES NO CONSIGUEN AVANZAR

Berlin.— El ataque del octavo ejército británico contra las posiciones del mariscal Rommel, en el sector Homs Tarhuna, no ha ganado terreno en ningún punto, ni siquiera en el ala meridional, centro de gravedad de sus operaciones, y a pesar del empleo de fuerzas considerables que han hecho los ingleses. Así dice la Oficina Internacional de Información, añadiendo que, por el contrario, un grupo británico que opera más al Sur logró, ayudado por árabes conocedores de los caminos de la comarca, llegar a las vías de acceso de los montes tras de los cuales se halla resguardado el ejército de carros blindados germano-italianos.

Descubierto a tiempo por los exploradores del Eje ese movimiento—continúa la información—pudieron adoptarse las oportunas contramedidas y una formación blindada alemana avanzó contra el flanco de los atacantes, que así se vieron detenidos antes de lle-

gar a la parte alta de los montes. Realizado por sorpresa el contraataque alemán, las pérdidas británicas fueron extraordinariamente cuantiosas, tanto más que el invasor no disponía en el punto elegido para abordarlo de armas pesadas; más al Norte fueron descubiertas posiciones de espera de infantería y artillería británicas que resultaron dispersadas por el cañoneo del Eje.

Los combates entablados en estas zonas, sumamente encarnizados y en los que se han librado muchos cuerpo a cuerpo violentos,

El heroísmo de las tropas húngaras

De Kallay resaltó en un discurso su resistencia ante el ejército soviético

Budapest.— El presidente del Consejo De Kallay, ha pasado revista a la situación militar, en el curso de unas palabras pronunciadas en la reunión del partido gubernamental húngaro. Señaló que las fuerzas "Honved" han ofrecido y ofrecen seria resistencia al ejército bolchevique, "lo que no se ha conseguido sin pérdidas, si bien no son tan elevadas como quieren hacer creer los soviets".

De Kallay anunció que serán tomadas medidas contra los propagadores de falsos rumores.

Terminó dando cuenta del último viaje a Berlín del ministro de la guerra, General Nagy, y expresando su fé en la victoria.— Efe.

continuaban a la hora de cerrar esta información.

A pesar —termina— del fracaso de las tentativas realizadas hasta ahora, el general Montgomery sigue llevando al sector Sur del frente, la masa de sus fuerzas, con el fin de repetir su movimiento envolvente.— Efe

TRIPOLI VIRTUALMENTE TOMADA — DICEN LOS PERIODISTAS

El Cairo.— "Tripoli se encuentra virtualmente en nuestro poder", telegrafían los corresponsales ingleses. Estos periodistas añaden que los carros han contorneado la ciudad y avanzan rápidamente a través de los campos de El Azizia, con objeto de cortar la carretera de la costa que conduce a Zuara, por la cual tienen que retirarse las fuerzas de Rommel. Al dirigirse hacia el Sur —según los mismos informadores— los carros británicos destruyeron a un grupo de las "panzer", cerca de El Azizia, localidad enclavada a 40 kilómetros de Trípoli. Fué el primer combate que se registró entre unidades blindadas desde hace algunos días.

Las dos columnas de Montgomery convergieron simultáneamente sobre la ciudad, por la carretera de Homs y Tarhuna. Sin embargo, en el curso de las últimas horas, la retaguardia de Rommel opone mayor resistencia que durante los pasados días, y se interpreta este hecho en el sentido de que el jefe alemán desea tomarse tiempo para evacuar la mayor cantidad posible de material. El avance británico se vió ligeramente retardado por una serie de acciones secundarias.

Además de la información anterior, recibida desde el frente, se sabe que Radio Marruecos anunció hoy que el octavo ejército reorganizó sus fuerzas esta mañana con objeto de desencadenar la ofensiva final, inmediatamente.

TRIPOLI ESTA SIENDO EVACUADO RAPIDAMENTE

El Cairo.— Un corresponsal de Reuter comunica que Trípoli está siendo evacuado rápidamente por las fuerzas del Eje. Los aviones aliados han volado durante toda la jornada de hoy sobre la ciudad y han observado los movimientos del adversario. Castelverde, sobre la costa, fué ocupado antes de mediodía y actualmente los soldados aliados se encuentran mucho más allá de este lugar. Los destacamentos del octavo ejército dan muestras de actividad en la región de Castelbenito, a 25 kilómetros de Trípoli. Los pilotos han visto que se elevan grandes columnas de humo sobre los puntos de la ciudad en que el mando germano-italiano ordenó trabajos de destrucción.— Efe

Una nueva antitoxina contra la difteria

Descubierta por un investigador japonés

Tokio.— Takesho Kodama, joven investigador japonés, anuncia haber descubierto una nueva antitoxina contra la difteria.— Efe.

Homenaje de la Falange de Barcelona al Ejército español

Con motivo del IV aniversario de la liberación de la capital

Barcelona.—La Falange de Barcelona prepara para el día 26, con motivo del IV aniversario de su liberación y primero de la visita de Su Excelencia el Jefe del Estado, un fervoroso homenaje a las fuerzas del Ejército de Franco. El día 26, todos los afiliados al Partido e integrados en sus servi-

TECNICOS URBANISTAS Y TECNICOS AUXILIARES

En nuestro anterior comentario, indicábamos que constituyen materia capital del Instituto de Estudios de Administración Local, la enseñanza de esta clase de ciencias, tanto para la formación y el perfeccionamiento profesional, como para la satisfacción de aspiraciones vocacionales desinteresadas.

El diploma que otorga, con vigencia oficial, la Escuela de Administración y Estudios Urbanos, expresa la formación especializada en un ramo técnico de interés local.

Se ha dicho que si se examina ligeramente la forma y el alcance de la ciencia municipal y de las enseñanzas urbanísticas en los diferentes países del mundo que puedan dar pautas y datos de resultado, se aprecia que la enseñanza urbanística está confiada a tres clases de Organismos:

1.º—Institutos de cultura científica general, como son las Universidades y Escuelas especiales que incluyen en sus programas conferencias sobre administración municipal y urbanismo, en relación con las ramas de la ciencia que en dichos Centros se cultiva especialmente.

2.º—Organismos que enseñan directa y exclusivamente la ciencia municipal bien sea en su aspecto superior como los Institutos de Administración Local, bien en su aspecto secundario por medio de cursos para la formación y perfeccionamiento de funcionarios municipales.

3.º—Organismos que especializan su enseñanza en una rama de Administración Local o de técnica municipal (vivienda, saneamiento, alumbrado, etc.), sin enseñar rama alguna distinta.

Dejando aparte el caso de Alemania, donde se ha creado una verdadera ciencia municipal, independiente y homogénea, merced a los esfuerzos del Instituto de Ciencia Municipal en la Universidad de Berlín, se pueden considerar dos grupos de países: entre los del primero, o sea el de aquellos que tienden hacia una cierta unificación de las ciencias de urbanismo y Administración Local, se encuentran Francia, Rumanía, Cuba, China y Japón, y entre los segundos, es decir, los que carecen de un cuerpo de doctrina municipal integral, pero que tienen disciplinas especiales muy desarrolladas, están Italia, Hungría, Inglaterra y Estados Unidos.

En España, prescindiendo de la magnífica labor desarrollada por la Escuela de Arquitectura de Madrid, por la especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, por la Nacional de Sanidad y por la Unión de Municipios Españoles, y saliendo de la realizada en Congresos Municipales o por algunos Ayuntamientos aisladamente, nada fundamental se había hecho hasta la Ley de 6 de Septiembre de 1940 que crea el Instituto de Estudios de Administración Local con fines esenciales no sólo para la formación y perfeccionamiento de funcionarios técnicos y administrativos, sino también para la enseñanza del Urbanismo, cuyos primeros cursos acaban de convocarse.

Tareas del VII CONSEJO de la Sección Femenina

Las regidoras nacionales de Cultura Física y del Frente de Juventudes intervinieron ayer

Llegó a Santiago de Compostela el camarada Elolo

SESION DE LA MAÑANA

Santiago de Compostela.— La lección de hoy del VII Consejo nacional de la Sección Femenina —después de rezar las oraciones de la mañana y de izar banderas— ha correspondido a la regidora central de Educación Física, camarada María de Miranda, quien, expuso, a grandes rasgos la tarea realizada por este servicio durante el año 1942, para hacer constar luego la considerable superación de las provincias en general.

A mediodía, después de terminada la sesión matinal del Consejo, y aprovechando el tiempo magnífico que hacía, los coros de la Sección Femenina de Santiago hicieron una exhibición en la Plaza de los Literarios. Asistieron todas las camaradas consejistas, presididas por Pilar Primo de Rivera y demás jerarquías.— Cifra.

INAUGURACION DE UN HOGAR UNIVERSITARIO

Santiago de Compostela.— Con asistencia de la delegada nacional de la Sección Femenina, camarada Pilar Primo de Rivera, y otros mandos de su Delegación ha sido inaugurado a la una de la tarde, el hogar universitario, en un magnífico local de la Rúa Nueva.

El T. E. U. hizo entrega a Pilar de una imagen de Santiago Apóstol en plata, como homenaje y recuerdo. Asistieron al acto el alcalde de la ciudad, gobernador militar de la plaza y otras autoridades y jerarquías.— Cifra.

LLEGA EL CAMARADA ELOLO

Santiago de Compostela.— El delegado nacional del Frente de Juventudes, camarada Elolo, ha llegado esta tarde, procedente de La Coruña.

Fué recibido por las autoridades y jerarquías. Desde el Hotel Compostela se trasladó a los locales de Fonseca, para asistir a la sesión del VII Consejo de la Sección Femenina.

LA SESION DE LA TARDE

Santiago de Compostela.— La sesión de esta tarde del VII Consejo nacional de la Sección Femenina, ha comenzado con la intervención de la regidora central del Frente de Juventudes, camarada Julia Alcántara.

La sesión terminó con una conferencia del camarada Diego Salas Pombo, jefe provincial del Movimiento.

Operaciones aéreas en gran escala sobre Francia y Bélgica

Londres.— El comunicado del Ministerio del Aire dice que se han efectuado operaciones ofensivas en gran escala sobre Francia septentrional y Bélgica. Se destruyeron siete cazas enemigos. No han regresado cuatro de nuestros bombarderos y seis de nuestros cazas.— Efe.

FRAY JUSTO PEREZ DE URBEL Y GUITARTE, SALLERON PARA MADRID

Santiago de Compostela.— Ha salido para La Coruña, el jefe nacional del S. E. U., camarada José Miguel Guitarte, que esta mañana inauguró el hogar universitario de Compostela.

Ha emprendido también el viaje de regreso a Madrid, el asesor nacional religioso de la Sección Femenina, Fray Justo Pérez de Urbel. Hasta La Coruña fueron acompañados por el jefe del distrito universitario de Santiago.— Cifra.

EN LUGO SE ULTIMAN LOS DETALLES PARA LA CLAUSURA DEL CONSEJO

Santiago de Compostela.— Para ultimar los detalles del acto de clausura del VII Consejo nacional de la Sección Femenina, que se celebrará en Lugo, ha salido esta mañana para aquella capital, la regidora central de Prensa y Propaganda, camarada Clara Stauffer.— Cifra.

UNA SERENATA DE LA TUNA DEL S. E. U.

Santiago de Compostela.— A las once de la noche, la estudiantina del S. E. U. que vestía los tradicionales trajes de tuncos, dió una serenata ante el hotel donde se hospeda la delegada nacional de la Sección Femenina, camarada Pilar Primo de Rivera, y las camaradas que asisten al VII Consejo nacional de la Organización.— Cifra.